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Revenirea la realitate
După tm răgaz al viscerelor, 

sclerozate de bătrânețe, Raymond 
Poincară își reia combativitatea 
polemică in paginele ziaruiui ,-Ex- 
celsior". Un prim articol, aduce 
balsamul atmosferei provinciale și 
sfârșește prin a ne introduce di
rect în frământarea problemelor e- 
conomice.

Omul politic, care a galvanizat 
cu spiritul său dinamic și hotărât 
In inițiative prompte, reconstitu
ite în sinuozități abil conturate, 
psihologia epocei actuale și care 
succede refacerii de după război u. 
Cu legitima îngrijorare a omului 
politic francez, tradiționalist și 
captivat de rigiditatea spiritului 
juridic, Raymond Poincare rotește 
privirile asupra complexului eco
nomic și financiar promovând ne 
(iumerirea cu pronunțate nuanțe 
profetice a mai multor întrebări : 
hTrebuia int? adevăr ca noi să 
scoatem din impas pe germani? 
Nu s'ar 11 putut oare salva ei în
șiși? Ei nu au făcut nici o econo
mie bugetară; au multiplicat chel- 
tuelile. N'au votat nici o contribu
ție nouă. Nu ar fi putut ei să aibă, 
in 1931, curajul pe care Ta avut 
poporul francez în 1926? Nu ar ii 
putut ei face, cași noi, sacrificiile 
necesare? Printre oamenii lor po
litici nu se află nimeni care să știe 
să provoace un efort indispensa
bil'"? Și accentul cade, rece și tă
ios asupra acestei ultime între
bări.

Subconștientul demască gându
rile ascunse și chiamă in ajutor a- 
mintîrile trecutului. Ale omului care 
In 1922 ca președinte al consiliului 
de miniștri și totodată ministru de 
externe, a urmărit îndeplinirea in
tegrală a tratatului din Versailles.

Tempi passati vor zice, ridiculi
zând, adversarii lui Poincare—dar 
iftft&ii nu poate uita totuși, că si- 
itiațiâ privelețgiată a Franței de azi 
se dâtorește eforturilor repetate și 
politicei de intransigență economi
că, din epoca de după războia. Și 
totuși, iată-1 ajuns pe țăranul fran
cez — după propria expresie a 
lui Poincar*  „să se gândească în
tre două ploi — la criza germană, 
la revoluția spaniolă sau la indis
poziția britanică"...

îngrijorarea și nesiguranța ob
servată de marele bărbat de stat 
feste un fenomen, care circumstan- 
țiat de fizionomia momentului ac
iuai a antrenat opinia publică și 
din țara noastră. Nu ne gândim fi
rește, la conclavul competințe- 
lor de cafenea ci la agitația difuză 
|i pasivă a maselor populare. E- 
gistă peste tot, într adevăr o îngri
jorare generală și oontagioasă. 
Care a deplasat centrul de gravi
tate, al preocupărilor. Lumea se în
treabă și urmărește cu atenția în
cordată, evoluția refacerii econo
mice din Germania, mersul revo
luției din Spania și rezultatele pla
iului quinquenal.

Nu e de mirare că fiecare aduce 
contribuția unei competințe perso
nale, subordonând realitățile local
nice în funcție de stările economi
ce sau sociale de aiurea.

Printr’o falșă interpretare a in
terdependenții economice, falimen
tul unei bănci din Germania pro- 
yoaCă panică în rândurile depo- 
nenților dem noi. Știrile economi
ce, fabricate în retorta alchimiei 
sovietice deplasează subit preocu
pările și proectează în viitor sum
bre îngrijorări.

S’ar părea că nimeni nu mai tră
iește ancorat în realitățile localnice 
și că o rătăcire neghioabă îndreap
tă spiritele în direcții necunoscute. 
Nu s’ar putea spune că există un 
început de orientare înspre stânga, 
ci mai mult se poate descifra o 
obsesie a depărtărilor, a necunos
cutului problematic. Mirajul solu
ționărilor venite de departe, prin- 
tr’un fenomen, care depășește pu
terea de înțelegere a oamenilor 
prinde în painjenișul său mințile 
firave și le reține încurcate în- 
tr’o periculoasă visare.

Agricultorii privesc hambarele 
pline cu grâne, care mucegăesc, și 
puțini se mai îndură să tragă 
brazde noi într’un pământ, care 
dacă nu este încă scos în vânza
re, virtual este pierdut din cauza 
datoriilor care, sunt grefate asu
pra lui. Fiecare guvern a venit cu 
noi propuneri principiale care s’au 
risipit furate de îndepărtata ilu- 
ziune a fetei morgana. Un mo
ment a apărut în discuțiune ches
tiunea conversiunii datoriilor agri
cole și nimeni nu. s’a oprit insis
tând cu intenții binevoitoare asu
pra acestei propuneri susceptibile 
de a reda încrederea și robustețea 
necesară brațelor care apasă coar

nele plugului. Cu zgomot de surle 
și cu decor paradisiac a apărut 
inițiativa Băncii de agricultură 
nămolită în vagul unor formalități 
costisitoare și în viitoarea rentabi
litate bugetară a celor însărcinați 
cu executarea operațiunilor.

Există într’adevăr o situație ne
sigură. o predispoziție a lumii de 
dincolo de hotarele tării noastre 
de a ne trimite la fiecare 24 ore 
câte un mănunchi de știri senza
ționale, cu dreptul de a provoca 
îngrijorarea celui mai pașnic și 
mai umil agricultor. Dar tot acest 
sbucium de dincolo ori cât ar fi 
de amenințător nu acționează di- 
:ect și imediat, ci printr’un feno
men de „contre coup", printr’un 
ecou întârziat și totodată atenuat 
Revenirea la realitățile localnice 
nu înseamnă neglijarea faptelor 
care se petrec în țările vecine și 
nici izolarea exclusivistă pe insula 
egoismului sectar.

Tâlcuirea acestei chemări, por
nește din înseși necesități'e vitale, 
și se relevă prin promovarea inte
reselor locale în dependința mijloa 
celor de recuperare a timpului za
darnic pierdut în contemplativita
tea străinătății. Un om politic din 
vechea gardă a Ruhr-ului, a spus 
francezilor într’un moment de pros 
peritate ceeace un om cu răspun
dere care angajează poate spu
ne astăzi la noi. Și ultimele mani
festări politice, ne îndeamnă să 
credem că începutul sa înfiripat.

Nicolae Roșu

— Trecu vara, nevastă, și »’apucarăm să mergem și noi măcar o Dumi
nică la Sinaia 1...

— Asta ne mai lipsea !... Să spună vecinii că umblăm să vârâm intrigi 
in guvern ? I».

Spre terenul de armistițiu

Americanizare

Tra losjnontes
După ultima revoluție spaniolă, ier. 

minată prin mazilirea regelui ctupier 
Alfons al 13Jea, Spania a intrat in 
mâna celui mai neîncetcat dintre re. 
ffimurl. Anarhia comunistăi*adeblfyi.  
țuît în formele cele mai abjecte ale ei. 
S’au incendiat biserici, șt sa irosit 
inutil un material human care mat tn. 
dreptățea bune speranțe pentru țara 
lui Don Quichotte,

Regele acela care nu mai era, în 
ani din urmă,, iubit decât de wilhel- 
miana luî camarilă, își poartă acum 
zâmbetul civil prin fața reporterilor 
fotografi, postați în gările marilor me
tropole continentale. Dinspre partea 
aceasta nici o speranță. Ziarele cari 
ne vin dela Madrid, fără să-l pone. 
grească prea mult, îl arată »ca pe o 
fire plăpândă și incapabilă de a se a. 
daptă brutalelor nevoi ale vremurilor 
actuale.

Dar de cei rămași în Spania, — că 
de ei vorbim — se poate spune mai 
mult bine? E drept că ei se prevalea
ză de scuza de a nu avea experiența 
necesară pentru înfăptuirea marilor 
reforme imperioase. Asta explică, dar 
nu vindecă. Ziarul „Solîdarldad O- 
brera” din Barcelona, scrie lămurit, 
deși cu reticențe, că această epocă 
de aprentisaj are multe din neplăcerile 
celui care și-a închiriat capul unui 
bărbier care învață să tundă“.

„Trebue să o spunem din nou: Re
voluție numai de dragul revoluției, 
nu! O revoluție al cărei corolar ar fi 
luarea puterei, de către dictatorii bol
șevici, niciodată! Am mal spus-o și 
o repetăm că Spania vă fi prima ț^ă 
în care se va realiza comunismul liber, 
tar, iar experiența este mult măi a. 
proape decât o cred cei doritori să 
stăpânească proletariatul ■ în numele 
lui. Va fi suficient ca sindicalismul-re. 
vohiționar și ' anarhiștii să se decidă 
de a se pune în fruntea mișcării, și să 
se decidă a înțelege ce aste și cum se 
face adevărata revoluție socială''.

Până atunci însă?,..
Ah, până atunci, parlamentul discu

tă eficacitatea introducerii ghilotinei 
în realizarea marelui vis proletar, 
Cei cari vor gândi altfel decât favo- 
riții, să fie scurtați dela cap.

Cu dragostea ce avem față de po
porul spaniol, ne place să ctedem că 
lucrurile nu vor fi împinse până acolo.

Dar lecția e sfârșită și concluziile 
la îndemâna oricui: unii se sacrifică 
și alții profită, și cei cari au luptat 
pentru acest „mai bine'*  doresc tim
purile când era „mai rău”.

Proletariatul e ca un melc fără 
casan spinare: oricine îl poate călca. 
Azi îl calcă chiar aleșii lui și durerea 
e mai mare.

Din inexperiența noilor conducători, 
vechii îmbuibați ai lui Alfonsică cru. 
pîerul, profită îndelung.-E azi o pre. 
să care denigrează pe toți colabora
torii lui Alcala Zamora, și idealizează 
tot ce este „a-devant .

Ce va mai fi dincolo de Ptrtnet, nu 
știe nimeni, dar spectacolul e de na. 
tură să învețe-ceva șt pe mxu tenori 
revoluționari at- democrației - româ
nești.

Romulus Dtanu

Dacă, in clipa in care au improvizat 
cu atâta expeditivă ușurință princi
piile tehnice ale exproprierii și ale 
împroprietăririlor rurale, fruntașii 
partidului liberal ar fi înzestrat plu- 
gărimea noastră și cu mstituțiuni de 
solidaritate profesională capabile 
să le reprezinte cu pricepere și cu 
hotărâre interesele corporative, — 
fără Îndoială oă ei nu ar mai ii 
constrânși să-și pregătească astăzi 
atât de febril planul de conversiune 
a datoriilor agricole, indispensabil 
oricărui partid resemnat să accepte 
odioasa sarcină a guvernării. Este 
adevărat că, prin chiar natura în
deletnicirilor sale cari il izolează 
în mijlocul ogorului, țăranul este o 
ființă mai refractară emoțiunilor 
sociale și năzuințelor de organiza
re în breaslă decât muncitorul, 
care-și practică meșteșugul în mij
locul tovarășilor de uzină din a- 
glonierațiunile urbane Prin carac
terul acesta al muncii agricole, — 
ca și prin indolența unor politiciani 
preocupați mai ales de dorința de 
a-și călăuzi legislațiunea economi
că după sugestiunile patriciatului 
financiar din fruntea unei industrii 
naționale parazitare. — se explică 
deplin Întârzierea cu care Statul 
românesc s’a decis să ia act de 
revendicările agriculturii româ
nești, prin rezolvarea problemei 
preturilor cerealelor și a chestiunii 
datoriilor agricole. Firește, în pri
ma din aceste probleme, rezulta
tele dobândite de Legea valorifi
cării cerealelor nu sunt atât de 
îmbucurătoare cum părea să crea
dă la ultimul consiliu al guvernului 
d- ministru Ionescu-Sisești,----- și
esențialul rămâne încă de făcut, 
pentru a restitui plugarilor încrede
rea în eficacitatea muncii lor și în 
necesitatea cultivării țarinelor. Cât 
privește cea de-a doua problemă, 
— aceea a datoriilor agricole, — 
ea pare să fi ajuns astăzi la pâr
guire și la deslegare din moment 
ce toate partidele noastre se îm
brâncesc spre a-și însuși privile
giile de paternitate a soluțîunilor

și de aplicare practică a lor.
Ca întotdeauna, însă, când una 

din părți abuzează prea mult de 
slăbiciunea adversarului la nego
cierea unei tranzacțiiini împăciui
toare, — se întâmplă astăzi ca cei 
mai interesați la tntervențiunea Sta 
tuful în ajutorul debitorilor rurali 
să fie tocmai creditorii, ajunși toți 
să constate plini de consternare că 
debitorii dela cari ei nu acceptau o 
plată redusă nu mai vor să plă
tească astăzi nici atâta- Ocnașii 
dobânzilor cămătărești au incruci. 
șat pretutindeni brațele, într’ade
văr, — și nu mai plătesc nicăeri 
nimic nimănui. Creanțele ajunse la 
scadență, ele însăși, sunt preschim 
bate cu cheltuiala creditorilor, cari 
(de teamă să nu-șî vadă definitiv 
pierduți banii) încep să considere 
binevenită o tranzacție asemănă
toare celei reglementate în dome
niul creanțelor industriale șl comer
ciale prin Legea concordatului pre
ventiv.

Imposibilitatea execuțîunilor silite 
în massă, —- atât din pricina deva. 
1 or iz arii pământurilor rurale, cât 
și din necesitatea de conservare a 
ordinei noastre sociale, — determi
nă astăzi pe creditori să implore ei 
arbitrajul legal al unui Stat care are 
tot interesul să mențină in posesiu
nea debitorilor agricoli un pământ 
pe care creditorii lor se văd în ne
putință de. a-1 vinde la lkitațiune. 
lată. deci, cum abuzul a fost el in- 

1 suși generator de sancțiune, — iată, 
mal ales, cum excesul de dobânzi 
a asfixiat prerogativele capitalului 
investit in operațiuni dubioase de 
credit: spărgând el singur, prin exi
gențe exorbitante, cadrul juridic în 
care își dilata voracitatea, — ca
pitalul acesta și-a distrus singur 
axa de legitimitate, situând rapor
turile dintre creditorii și debitorii 
agricoli dincolo de hotarele actua
lului drept al obligațiunilor contrac
tuale. Actualele raporturi, practice, 
se rezumă in refuzul datornicilor 
de a-ș! mai achita datoriile; vechile

raporturi se rezumau în pretențiu- 
nea creditorilor de a-și incasa toate 
dobânzile uzurare la capital. Prin 
superioritatea lor numerică, prin 
valoarea lor etnică, dar mai ales 
prin massa unei neclintite și gene
rale mizerii, debitorii rurali se arată 
astăzi mai puțin stăruitori la reda, 
marea arbitrajului politic al Statu
lui, mertit să găsească o soluțhine 
dc tranzacție, și să legalizeze între 
ei și creditori noui raporturi de 
credit. Ceeace este cert, — și pen
tru unii și pentru alții, — este că 
lichidarea creanțelor a devenit im
posibilă de realizat în cadrul actua
lului nostru sistem juridic. A deve
nit imposibilă, de altfel, și în limi. 
tele precare schițate de planul Băn
cii Agriculturii Românești, născută- 
moartă sub guvernul națîonal-țără- 
nist. Intre principiul reducerii for
țate, al conversiunii simple, și ai 
consolidării, —. d. C- Argetoianu are 
astăzi sarcina de a alege soluțiunea 
cea mai echitabilă, și in acelaș timp 
mai conformă cu interesele perma
nente ale Statului românesc. Vor 
beneficia creditorii rurali de pre
vederi similare celor consimțite prin 
Legea concordatului preventiv ore. 
ditorilor comerciali și industriali, 
cari nu-și compromiseseră intere
sele printr’o atât de imprudentă In
transigență?... Vor isbutî ei să-și 
valorifice drepturile consacrate 
printr’o eventuală lege de conver
siune, după ce au lăsat să fie depă
șită etapa tranzacțiunii celei mal fa
vorabile?...

Căci un lucru trebuește ținut in 
seamă: astăzi, ultimul plugar Știe 
că Statul românesc este interesat ca 
el să-șl conserve mica lui proprie
tate privată, neclintit bastion al vi
talității românești și al ordinei noa. 
știe sociale. Și un om care știe a- 
ceasta nu este numai un prețios 
element de permanență etnică, dar 
și un negociator îndărătnic in intran
sigență și în strategică pasivitate.

Ion Dimitrescu

Un domn care și-a petrecut vili- 
giatura la Bușteni și care prin na
tura ocupațiunilor sale ar fi avut 
adeseori nevoie de serviciile ofi
ciului telefonic local, povestea cu 
mult haz, cum s’a făcut că tot tim
pul cât a fost nevoit să rămână în 
localitatea muntoasă, cu renume 
climateric, na parvenit să aibe 
nici o convorbire pe fir cu tovară
șii săi de afaceri și cu familia din 
Ploești (70 k'lm. depărtare)-

In primele zile, când s’a prezen
tat la oficiu, domnișoara funcțio
nară l-a refuzat pe motiv că tele
fonul era ocupat. Lucru care de
altfel se arată "à îi foarte exact, 
pentru că din cabina, în care mis
teriosul aparat era închis ca o pre
țioasă moaște, răzbăteau răcnete 
teribile: iar alături aștepta un nu
măr atât de copios de pretendenți 
la întinderea până la exces a coar
delor vocale, încât priveliștea îți 
amintea vestitele coade din tim
pul războiului, în fața brutăriilor-

Dar pentru că în zilele următoa
re, interlocutorul nostru observase 
că figurile favorizaților la uzajul 
pâlniei dd ebonit, variau ca regu
laritate, omul s’a crezut în drept 
să Ceară explicații și asupra^ aces
tui fenomen- Cum se făcea că pen
tru „dumnealor” telefonul se în
tâmplase odată și odată să nu fie 
ocupat? Răspunsul a fost că favorl- 
ț*i  în chestiune plătiseră „urgent“.

— Păi bine, domnișoară, era 
așa de simplu să spui asta mai 
dinainte- Plătesc urgent. Când îmi 
vine rândul?

— Peste patru ceasuri. -
O urgență cu întârziere de patrii 

ceasuri nu era chiar cevâ de duh, 
având în vedere circumstanțele mai 
sus expuse. Afacerea se arăta des
tul de lămurită, evident, — fiind 
vorba de telefoane, — o afacere 
în știi american-
- Ctijffl -ș^ișirești venitul telefoa
nelor românești? Acolo unde se 
simte nevoe de mai multe aparate 
lași doar unul singur- Fatal legea 
cerereî va interveni- Fiind concu- 
renți multi, pentru a-și rezerva lo
cul dorit, vor trebui să plătească 
tariful cel mai urcat: tariful triplu 
al „urgentului”. Tarifele simple se 
elimină atunci dela sine-

Insiârșit, ca să te vezi odată în 
Mecca dorințelor tale, ești în stare 
să plătești sextuplu- Domnul, dor
nic să-și facă glasul auzit Ja 70 
klm- depărtare a plătit cât i s’a ce
rut si a venit peste patru ceasuri- 
Nu face nimic c a mai așteptat încă 
două. In cele din urmă tot s’a’vă
zut cu receptorul în mână și cu vâr 
ful' mustăților împungând victorios 
pâlnioara neagră și lucioasă. în
vinsese!

Credea- Căci ce amară dezilu
zie! Tot telefonul a fost mai tare-. 
de Ureche. Abia acum și-a lămurit 
omul nostru rostul intensităței prea 
din cale afară de exagerată a răc
netelor vorbitorilor anteriori-

„Conversația” a durat un ceas 
în care timp a urmat începând ne
contenit și revenind următorul tri- 
log (care de-altminteri răsună pes
te toate rețelele indigene):

— Allo,, acuma s’aude? m’au- 
ziti-i Mircèa, tu ești dragă...

Răspunsul dela Ploești, unde re
ceptorul pe semne era mai bun:

— Hai doctore, spune odată ce 
aî de spus- nu se înțelege nimic- 

Apoi interpelarea automată a- 
dresată domnișoarei după acest 
necurmat leitmotiv:

— Ce dracu domnișoară ca nu 
s’aude nimic-., dar absolut nimic— 

Insfârșit din nou Ploeștii se fă
cea auzit: — Ce domnișoară dom-

nule, aici sunt eu- Mircea-, Allo 
nu ești tu doctore la aparat?-.- 
Allo-.

Se știe că odată cu Soc- Ameri
cană și-a mai prezentat ofertele 
pentru concesia telefoanelor și o 
societate germană-

Am preferat însă americanii. De 
ce? Foarte simplu- Dacă e vorba 
de tehnică, apoi ori ne transformăm 
a la America, ori ne lăsăm păgubași.

Nu știu cât de americani sadea 
or mai fi concesionarii telefoane
lor noastre; însă după bilanțul de 
câteva luni, pe care putem să-1 
contemplăm acuma, treaba care au 
făcut-o pare tot atât de americană, 
cât marfa renumitei firme din Bă- 
răție:

„La Americanul, care vinde cu 
toptanul”-

Gîb. !■ Mihăescu

Blnff, blaff, huli...
Toate defectele din lume pot fi im

putate d.lui Aristide Briand, pletosul1 
apologet al înfrățirii popoarelor prin 
metoda predicilor duminicale, — dar. 
nimeni nu ar cuteza să pretindă că a- 
cest inspirat tribun nu a știut să con. 
ceapă diplomația țării sale ca un ad
mirabil instrument de reclamă radical, 
socialistă și de "publicitate personală. 
Este certat d. Aristide Briand, este 
drept, cu echivocul Pertinax dela șt 
mai echivocul „Echo de Paris* ’. — dac. 
în schimb, grație raporturilor sale in
time cu presa de stânga și cu agen
țiile telegrafice însuflețite de persona
litatea ,specialistului” Sauertvein, se 
poate lăuda că arc pe Dumnezeu in 
familie, și pe corespondenții speciali 
dela Geneva în buzunar» Cine a [ost 
la fața locului, — cum se spune în 
procesek-verbale de Poliție, — și a 
avut prilejul de a contempla atmosfera 
de placidă indiferență in care țfâis. 
duesc anual serioșii descendenți a. lui 
Calvin-reuniunile anuale ale Ligii Na. 
țiunilor, știu foarte bine că în'zilâie 
cele mai febrile nu se adună decât cel' 
mult treizeci de turiști exotici, pce-. ■ 
văzuți cu banale Kodakuri, în fața fos 
tei capele hughenote în care se as- 
fixiează plenipotențiarii tuturor no. 
roadelor de pe planetă. Nu mai vor. 
bim de marii oameni de Stat al Eu
ropei, — dar nici chiar maharajahîi 
indieni învestmântați în somptuoase 
și multicolore caftane orientale nu is." 
butesc să confisce atențiunea trecăto
rilor, saturați de spectacolul arhi.banal 
cu care sunt de ani de zile familia, 
rizați. Cât privește sala de ședințe, — 
acea lugubră și întunecoasă hală, lu
minată prin lucarne fumurii. — mai 
tristă, decât un coridor de pușcărie,— 
toată lumea știe că, in afara locurilor 
rezervate în incintă delegaților și în 
afara incomodelor szaune destinate' 
la balcon presei, — nu există in fund ■ 
decât câteva rânduri de staluri pentiv 
public, punctual și invariabil ocupate 
de un acelaș personal auditor, alcătuit 
din câțiva moșnegi helvețienl, din că. 
teva suedeze maniace și din câteva 
babe britanhze amatoare de umanita
rism și de ,,christian science".

Ei bine, — a fost suficient ca d.- 
Aristide Briand să apară la tribuna a. 
cestei modeste incinte, pentruca neo. 
bositul cor al țambalagiilor interna-' 
ționali să intre în inevitabilul delir 
omagial: „Un mare discurs al d.hii 
Briand... Marea sală a Adunării, 
care cuprinde mii de persoane, era 
tixită până la ultimul loc și prezenta 
spectacolul zilelor mari”.

Bluff, bluff, bluff!...
Ați isprăvit?.,.

N. Pârvu

Cronica militară

Inamicii probabili: Bulgaria 
de SPARTACUS 

semta noiiiico-straiegica
In continuare vom analiza cele

lalte probleme politico-strategice 
ale Bulgariei.

-Al 2-lea problem este răfuiala 
cu Jugoslavia, vestita chestiune

ric cât și etnic aparțin Serbiei și cari 
sunt delimitate la V. de linia Niș- 
Vrania-Skoplie-Ochrida, pe scurt 
întregul teritoriu al fluviului Var- 
dar și „Hinterlandul” orașului Sa-

,.macedoneană“ o luptă dealungul 
unor frontiere muntoase între Du
năre la N. (Iugoslavia având acolo 
o flotilă) și granița grecească la 
Sud.

Iugoslavia este beatus possl- 
dens“, dându-i-se prin tratat drept 
frontieră o linie de despărțire a a- 
pelor foarte favor..bilă, fiind apro
piată atât de Sofia (la centru) cât 
și: la Vidin (la Nord) și de .Kuesten- 
diT (la Sud).

Bulgaria pretinde regiuni întinse 
oare atât din punct de vedere isto-

ionic (spre a cărui posesiune tinde 
dealtfel și Jugoslavia).

Contra Iugoslaviei, Italia este un 
aliat mai folositor decât îndepăr
tata Rusie.

Al 3-lea problem cuprinde rela- 
țiunile cu Grecia: lupta Bulgariei 
pentru posesiunea unul port in Ma
rea Egee.

In timp ce chestiunea macedo
neană devine numai atunci intere
santă pentru politica mondială, 
dacă se pune în legătură cuchestiu- 
nea Aibanîei și a Salonicului, ten

dința Bulgariei spre Marea Egee 
se pune imediat în conflict ca ten
dințele vitale ale puterilor maritime 
medîterane. Anglia, Franța, Italia, 
concentrate aci în vederea rezolvi- 
reî problemei strâmtorilor.

Ce valoare poate avea Bulgaria 
pentru aceste mari puteri, s’a ară
tat la primul problem, doar Italia, 
fiind vecina Iugoslaviei și a Gre
ciei este strict interesată.

Grecia este locțiitorul acestor 
Mari Puteri în partea estică a Me- 
diteranei, și politica externă a ace
stui stat este complect subordo
nată intereselor uneia sau alteia din 
aceste Mari Puteri, după cum una 
s;u alta deține superioritatea ma
ritimă în aceste părți ale Medlte- 
ranei. Acest lucru nu l’a înțeles 
Regele Constantin, în timpul răz
boiului mondial.

Prin urmare, întregul complex 
politic trebue privit numai sub 
prisma intereselor politico-econo- 
mice ale Marilor Puteri și dacă 
Grecia — subordonată acestora — 
stăpânește coasta macetio-tracîca

până la gurile Mariței aceasta se 
datorește:

— Pedeoparte faptului că nici 
una din Marile Pateri nu poate ceda 
alteia această regiune importantă ;

— iar pe de altă parte imposibi
lității politice ca acest teritoriu 
să cadă in mâinile Bulgariei și in
direct ir acele ale „protectorilor” 
ei, cari în acest caz dispun de niște 
puncte strategice de primul rang.

Un ’ucru este însă cert: deși Sa
lonicul, Cavala, Dedegaciul, adică 
gurile văilor Vardaralui, Strumei și 
Mariței sunt porii, maritime firsșci 
pentru Bulgaria, totuși ele fiind 
dm punctul de vedere etnic mai de 
grabă grecești, posesiunea Greciei 
asupra lor este pe deplin justifi
cată. .

Creasta Munților Rodope nu este 
o frontieră atât de rea, căci chiar 
dacă Bulgaria ar reuși să cuce
rească Salonicul și celelalte por
turi, totuși —- strategicește — ar 
fi împiedicată să-și asigure stăpâ
nirea deplină a părții: nordice din 
Marea Egee, din pricina insulelor 
cari trcbuesc cucerite și ele.

Or, nu este dat Bulgariei să 
fie o putere maritimă, țelurile e< 
politice fiind cu total altele. ,

In continuare, aci se oferă ba
zele celui de al 4-lea problem: re- 
lațiunile Bulgariei cu Turcia. Se 
pune întrebarea dacă Bulgaria 
poate ridica pretențiuni asupra 
strâmtorilor?

După cele două înfrângeri ale 
sale, de fiecare dată,Bulgaria a 
putut să nutrească din nou speranța 
pentru reconfortarea ei politică, 
numai apropiindu-se de Turcia. 
Această tendință este semnifica
tivă pentru situația Bulgariei ’și 
constitue totodată germenii răspun
sului la întrebarea de mai sus. ' " j

La prima vedere lucrul pare ciu
dat, și cu toate acestea este just: 
da, tocmai acel stat (Turcia) care 
ar trebui să se teamă să nu piardă 
părțile cele mai importante ale te
ritoriului său — strâmtorile — în
tinde mâna Bulgariei căci știe șa 
aprecieze Ia justa lor valoare po-

(Vetniinuarf- in tmg. Il a]
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Siraca meu Finpescu ro. 21
CAPITAL SOCIAL HEFLIN VALSAT LEI 10.000.000

Seria Xll-a — Cupon No. 12
Cititorii zarului „Curentul**  cari voi strânge și trimite Soci*  țaței i 

de asigurare «Preve< erea> Str. Nicu F>lipes<u 21, 40 cupoane, vor prim 
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„PREVEDEREA“ cu care voi participa în mod gratuit la a zecea i 
tragere de amortizare

sibilltățiie politice ale micului stat 
vecin.

intre Turcia și Bulgaria nu exi
stă decât an singur diferend: pre
tenția Bulgariei asupra Țarigradu- 
lui (Constantmopol), care de alt
fel își are obârșia în politica impe
rialistă a vechei Rusii.

Strâmtonle formează un tot indi
solubil, o adevărată unțtate geo
grafică, a cărei stăpânire necesită 
desfășurarea de mijloace maritime 
extraordinare. Or (după cum am 
spus-o și mai sus) putere maritima. 
Bulgaria nu poate ajunge niciodată. 

: nici chiar atunci când ar poseda 
i strâratorile, ceiace implică apăra- 
[ rea unu* front întins terestru fără
• granițe naturale, în Asia Mică. Con- 

siderațiuni de ordin strategic ar 
: trebui deci să călăuzească Balga- 

ria să renunțe la Constantinopol, 
? cât scopuri religioase, iar nicide- 
I cum naționale.
|, Și, a se răsboi cu Turcia numai 
I tinde de altfel nu poate urmări de 
I și numai pentru Adnanopol, cetate 
| turcească — de valoare îndoelnîcă 
| — pe Mărită, fără iredentă bulgară, 
j cred că este complect nejustificat

MICA PUBLICITATE
Anunciorile se primesc la Administrația ziarului
SU*.  Sărindar 4, deia orele 8-13,15-20 

Telefon 373 28
CERERI DE SERVICIU

Un leu cuvântul 1
FOCHIST de prima forță cu acte și ț 
certificate în regulă caut post în ca.să 
particulară sau fabrică ea fochist sau 
ajutor de cazangiu. Adresați la ziar 
sub forță. 21155

MECANIC 34 ani serios activ cazane 
presiune, calorifere, instalații băi, nn 
șini aburi, Tractoare Harpar, Cormic, 
caut post ori unde și ca logofăt, ma
gaziner, portar, orice instituție de stat 
sau particulară, cunosc lucrările de 
birou, scriere frumoasă, referințe su
ficiente. Stănescu, Câmpului 14, Du- 
dești-SectoruJ V. 21269

ANGAJAMENT imediat caută tânăr, 
român, fost procurist incasso mare 
Societate anonimă și funcționar comp 
labilitate, garanții și referințe, pre- 
lențiuni modeste, oferte la ziar sub
Procurist”. 21258

VĂDUVĂ prezentabilă, serioasă do
rește conduce menajul domn singur. 
La ziar sub „Serioasă* *’. 21187
LICENȚIATA litere caută post supli
nitoare pedagogă sau secretară, liceu, 
școală fete cu internat. Ziar Maria 
Vasilescu. 21267

FATA serioasă, prezentabilă, venită 
azi din provincie nu cunosc Bucu- 
reștiu caut casă serioasă ca menajeră 
sau bonă copii. Cunosc tot rostul ca
sei și croitoria dame. Ziar P. 70.

21268

t VANZARI Șl
1 CUMPĂRĂRI

Un leu cuvântul

VÂND pisici albe de Angora. Măricei, 
str. Luigi Cazzavillan 29, fundul 
Curții. 28000

CUMPĂR teren 160—200 central; o- 
ierte detailata la ziar sub ,,teren”.
i ___ ___ 26700

B-DUL CAROL 23 Etaj I. Se vinde 
dormitor și salonaș frumos cauza mu 
tătei. 29990

PREDAU Bodegă complect instalată 
tn p!ljț centru. Zografi, Mihai Vodă
54. Telefon 40/88. 21281

CUMPĂR mărci și timbre românești 
uzate pe plicuri și deslipite, cantități 
mari. H. Schapira, Ploeșli, Fortunei 
No. 26-___________________ 26000

ÎNCHIRIERI ~
Un leu cuvântul

MARELE Hotel Dacia, Piața del 
Flori, str. Carol, București, reno-® 
vat mobilier nou închirieazl ca-sl 
mere curat întreținute, prețuri» 
eftine, închirieri lunare, îedu-H 
ceri mari de preț. Băi calorifer-g 
Telefon 331/75.21167| 

Inamicii probabili: Bulgaria
Continuare din pagr. l-a

HOjLEL MILANO București clă
dire mobilier nou confort mo
dern, două mtiăn, găsiți camere 
curat întreținute, preț redus, str. 
Fâtrașcu Vodă, str. Petre Mavro- 
gheni. Băi, ascensor. Tel. 373/40. 
Lângă Piața Sfântul Gheorghe- 

21166

VIÎI1A1I Hotel Kiriazi, strada 
Blănari lângă Piața Sf. Gheorghe 
București- Prețuri reduse, confort 
modern.Telefon 364/48.21188

HOTEL Garpați Piața Amzei curat, 
calorifer, închiriază camere foarte 
el’Line cu luna. 21066

DE ÎNCHIRIAT strada Praporgescu 
11 (Batiște) apartament elegant ves
tibul patru camere, bae, bucătărie, 
două odăi servitori, calorifer, tapet, 
parchet. 29990

I
TANAR, caută cameră mobilată V 
cu electrică și pensiune. Nu prea ■ 
departe de centru și cu legătură! 
de tramvai imediată. Ofer 25001 

lei lunar. Răspuns la ziar sub: I 
Imediat. 3—115792 |

ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobilată 
intrare separată. Str. Berzei 109 etaj 
I ușa dreapta. 21262

CAUT urgent două camere, bae, bu
cătărie. Adresați Totu, Edgard Quinet 
No-_ 2.______________________ 25000
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată confort 
calorifer, eventual primesc elevi stu- 
denți pensiune. Mihail Cornea 53 (Fi
lantropia). ___ ______ 21288

CAUT centru una—două camere ele
gant mobilate, din care una: bureau. 
Având hali și baie proprii sau numai 
acces. Ziar sub R. 60- 21291

INGINER tânăr corpolent caut came
ră, la doamnă singură, engleză. Răs
puns ziar Inginer, 21212

CAMERE mobilate, apă, electrică, te
racotă, închiriază convenabil, Prinu- 
patele-Unite 45. 21259

APARTAMENT modern șase camere 
stăpân atenanse garaj sau fără în
chiriez Parcul Filipesc’i, Aleea Ale
xandru 44. 21249

MEDIC tânăr caut cabinet instalat, 
închiriere sau asociație. Ziar ,,Me
dic”. 21238

PENSIUNEA Musolini închiriază ca
mere mobilate confort modern. Musso 
lini 55. 21252

ÎNCHIRIEZ 12 camere bune hotel 
lângă gara de Nord sau caut madamă 
cu garanție. Carolina 23. 21295

ÎMPRUMUTURI 
Un leu cuvântul

50.000—50-000.000+fructificăm. Sal
văm Proprietății, Capitalurile, So
cietățile. „TANASESCU, LICENȚIAT 
FINANCIAR", Mussolini 34. 21073

CASATORII 
Un leu cuvântul

FUNCȚIONAR distins, 36 ani, lire re
trasă, caracter loyal, bună situație, 
dorește cunoștință cu tânără inteli
gentă, șatenă, cuminte, bună gospo
dină. Eventuală căsătorie. Răspunsuri 
la ziar sub : „Pygmalion”. 21296

Astfel fiind, spre Sud—Est (și ex
ceptând cucerirea eventuală a por
tului grecesc Dedegaci) Bulgaria 
și-a atins granița sa naturală reali- 
zându-și programai naționJ. Exi
stența statului bulgar se bizue pe 
armata sa terestră. In orice caz va 
trebui să renunțe la o politică ma
ritimă de mare anvergură, căci mij
loacele Bulgariei sunt complect in
suficiente pentru a acționa pe 3 
fronturi maritime (Dunărea, Ma
rca Neagră, eventual Marea Egee), 
îărâ linii interioare; aceste mijloace 
ajung,— cel mult — să asigure coo
perarea forțelor navale cu trupele 
terestre pentru apărări locale de 
porturi, coastă, etc.

Dacă vrea mal mult, depășește 
limitele posibilului. Numai asigu- 
rându-și spatele spre Turcia, Bul
garia se poate gândi la regenera
rea ei, bineînțeles ținând seama de 
posibilitățile firești ale neamului 
bulgăresc în Peninsula Balcanică.

Vom complecta ideile de mai sus. 
arătând în situ/țîa actuală, cari 
sunt posibilitățile militare ale Bul
gariei, etc -

Spartacus

întrunirea „BlocuiUi micilor 
meseriași și industriași“ 

Ce cunmfle moțiunea adunăr i
• Eri dimineață la orele 10 a avut 
loc în sala „Eintracht” întrunirea 
„Blocului micilor meseriași și indus
triași ' din Romania. A prezidat d. 
Ghiță Georgescu, iar biuroul a fost 
alcătuit din d-nii: D. Diaconescu, 
Gh. Sorescu, Th. Ionescu, D. Ada- 
mescu.

D. D. Diaconescu, arată scopul în
trunirii și al constituirii „blocului’’, 
isvorât din nevoia de unire și de 
luptă comună a tuturor micilor in
dustriali din România.

D. Th. Ionescu, președintele „U- 
niunii generale a meseriașilor ’ aduce 
salutul „Uniunii meseriașilor”.

Este timpul să trecem la fapte, 
spune d-sa. Deaceea ne-am unit. Să 
renunțăm la politică, ca să ne apă
răm nevoile.

Iau cuvântul apoi d-nii: D. Arde- 
leanu, preedintele „Asociației mese
riașilor"; C. Dobrescu. președintele 
„Asoc. meseriașilor din încălțămin
te”, care citește telegramele filiale
lor R.-Vâlcea, Pitești, Comănești, 
înștiințând că autoritățile au interzis 
întrunirile: C.-de-Argeș, Orărtie, 
Jimbolia, Doroboiu, Reșița, Orșova, 
Mediaș, Deva, Petroșani, Bălți, Chi- 
șinău, Ploești, Giurgiu și Botoșani; 
A. Nicolau, administrator-delegat al 
Uniunii micilor industriași care pro
testează împotriva invaziei străinilor 
în meșteșugii'tul țării; Ioachim Ol- 
teanu, președintele breslei croitori
lor; Gh. Diaconescu, Gh. Georgescu, 
D. N. Marinescu; Gh. Gavril-Deva 

| și Ștefan Betca-Ff-șițc.,

Moțiunea
La urmă s a citit următoarea mo

țiune, prin care se cere;
1) Revizuirea și scăderea generali 

a impozitelor pntru micii industriași, 
meseriași și muncitori sal ari ați și 
numirea a câte un reprezentant în 
Cotnisiunile de impunere din partea

„CureniyT sportiv 
Rezultatele de eri

IN CAPITALA.
Prima zi de campionat a înregis

trat următoarele rezultate:
JUVENTUS—VOEVODUL MIHAI 3—1

Fuzionații au cedat gazdelor la di
ferență mică.

Melohior a reintrat la ex-campioni, 
jucând în centrul liniei de atac. Mel- 
chior și Dobo, prin cele două puncte 
marcate, au transformat superiorita
tea echipei lor- Schulder a transfor
mat un penalty pentru echipa sa.

UNIREA TRICOLOR—C. F. R. 3-1
După o repriză în care nici una din 

echipe n’a reușit să marcheze, cefe
riștii s‘au înclinat în fața ofensivei 
oborene. Traian Ionescu a marcat 
două puncte. Ballos, unul.

Punctul de onoare se datorește lui 
Boroș.

VENUS-SPORTUL STUDENȚESC 
s—0

Fără Oțeleanu, Constantinescu și 
Schileru, universitarii au cedat ne
grilor, într’un mod surprinzător- Au 
marcat Petea Vălcov, (3) Motoroiu II 
și Stanciu. Boby Zamfirescu a făcut 
o partidă magistrală.

macabi-olympia 2-0
Datorită lui Fronio care e autorul 

celor dcuă puncte, unul fiind marcat 
din penaly, gazdele au dispus de o-

Premiul Prédicateur, disputat eri 
pe hipodromul delà șosea, a revenit 
favoritului Gourmet, prezentat în 
splendida condiție. Țin te bine i-a 
opus o dârză rezistență, fiind între
cut de un cap. A treia a terminat 
Oana, prost angajată la plecare. Toți 

acești cai sunt animale de valoare, 
cari vor conta în viitor.

Handicapul principal a fost câștigat 
de Town-lass, cu toată supraîncărca- 
reluată de Gill Plecată în cap a reu
șit să efectueze cursa favorită, bă
tând confortabil pe Papageno și Na- 
nette. Lido unul din caii înșeuați cu 
încredere, s a poticnit la start. Rea
dus în boxă, calul a suferit o sincopă, 
ceeace a determinat o anchetă a ve
terinarului. S’a putut constata cu a- 
<ea«tă ocazie că avea și urmări de 
lovitură la unul din picioarele dina
poi.

Mai norocoasă a fost colega de 
grajd, Strană. Blând handicapată a 
bătut pe Barina și Bicaz.

Moudir, Năluca și Zălog au câști
gat vânzările zilei, fără să găsească a- 
matori în asistența rară și din zi în 
zi mai indiferentă față de manifesta- 
țiunile puțin sportive depe un câmp 
ce decade lent.

Iată rezultatul technic:
Premiul Timișul: Zălog, Never 

Stop, Cândva, 6 cai — cota 10: 64 — 
19 — 15.

Premiul Lotărița: Moudir, Mugu
rel, Dud 8 cai_ cota 10: 16__ 10.00
— 11 13.

Premiul Prédicateur: Gourmet,
Țin’te bine, Oana, 7 cai — cota 10: 
16__12 — 17.

Premiul Gen. Florescu: Town- 

lor astfel că impunerile pe viitor să 
se facă în mod mai echitabil.

2) Desființarea complectă a impo
zitului pe cifra de afaceri și impozi
tul pe locațiune la micii industriași 
și meseriași- Revenirea la patenta 
fixă; 3) Pentru micii industriașii, me- 
seiiași și muncitori salariați care sunt 
in lipsă de lucru, scutirea de impozit 
pe tot acest timp, deschidere de lu
crări în regie de către stat, județ și 
comună și darea acestor lucrări mi
cilor industriași, meseriași și munci
tori salariați prin Comitetul Blocului 
meseriașilor; 4) Furniturile statului 
să nu mai fie date spre executare în 
străinătate ci să se execute în țară; 
5) Interzicerea absolută a întrebuin- 
țărei dețtnuților din închisorile statu
lui de a executa lucrări particulare și 
oprirea cu desăvârșire a concesiona
rilor de a se prezenta la diferite lici
tații, din cauza concurenței neloiale 
ce se face meseriașilor și micilor in
dustriași. De asemenea interzicerea 
întrebuințării soldaților la diferite 
munci în fabrici, șantiere, ogoare, pă
duri, etc.; 6) Legiferarea șomajului 
așa cum este în Anglia, Franța și în 
celelalte țări, iar până atunci ajuto
rarea șomeutilor de către stat, județ 
și comună, 7) Statul să vie de ur
gență în ajutorul micilor industriași 
și meseriași cu un credit eftin, pe ter
men lung; 8) Acordarea despăgubiri
lor de război pentru micii industriași 
și meseriași sau perceperea impozite
lor în contul acestor despăgubiri; 9) 
Autonomia complectă și unificarea 
asigurărilor sociale din România; 10) 
Revenirea la reducerea pe C. F. R. 
pentru micii industriași, meseriași și 
muncitori asigurați.

La sfârșitul moțiune!, toate asccia- 
țiunile întrunite fac o declarație prin 
care spun că se vor alepi cu totul 
la Blocul înființat susțunându-1 în 
orice cale.

limpiști, în rândurile cărora a jucat 
și Robe.

TURDA-GENERALA 8-0
Deși în formă excelentă, portarul 

Generalei, Totan, n'a putut opri a- 
valanșa violentă.

COLȚE A—VIFORUL DACIA 1—0
La Velodrom, decanii au reușit o 

frumoasă performantă, dispunând de 
Viforul Dacia-
DIN TARA.
TIMIȘOARA

W. S- C- (Viena)-Ripensia 4-2 (2-1)
Wetzer și Semler sunt autorii pune 

telor timișorenilor.
Burger și Ciolac au jucat excepțio

nal. In poarta vienezilor, internațio
nalul Franze a făcut minuni.

Amateur—Unirea 4—3.
DIN STRĂINĂTATE.
BELGRAD*

Jugoslavia S. C-—Rapid (Viena) 3-2 
BUDAFESTA.

Ferencvaros-Budai 11 7—1.
Hungaria—Atilla 5—0.
Ujpesl—Kispest 6—1.
Bocskay—Menzetti 3—7.
Cartierul III—Lomogy 2—O-

LONDRA,
Arsenal-Sinderland 2—0.
Blackboorn Rovere-Derby Country 

3—2-

lass, Papageno, Nonatette, 11 cai — 
cota 10: 78 — 30 _ 22 _ 15.

Premiul Motru: Năluca, Titina, 
Ilarula, 12'cai — cota 10: 86 — 24 — 
20 — 19.

Premiul Leota: Strană, Barina, 
Bicaz, 10 cai — cota 10: 40_ 19__
19 — 32.

Constătuiraa tfela asociația 
prourietarlior urbani

La sediul asoc. din str. Șelari 
10, a avut eri loc o întrunire a 
asoc. proprietarilor urbani și ru
rali, sub președentia d-lui Hertz.

D-sa comunică asistentei că ho- 
tărându-se înființarea băncii, își 
exprimă dorința ca tratativele să 
înceapă chiar în cursul acestei 
săptămâni.

D-nii DRAGOSTIN și ZAHA- 
RESCU cer concursul tuturor spre 
a se putea realiza scopul urmărit 
de asociație și pentru mărire nu
mărului membrilor.

D. CONST. CH1RICA, secreta
rul asoc. afirmă că până Marți 
toate lucrările pentru înființarea 
băncii vor lua sfârșit.

D. avocat TIMIRAȘ spune că 
imediat după înființarea băncii, va 
veni și capitalul cel mare din afară 
care s’o poată sprijini.

După alte cuvântări si comuni
cări ședința a luat sfârșit la orele 
12, anuntându-se o nouă ședință 
pentru Duminica viitoare»

calendar
Luni, 14 Septembrie 1031 
ORT-: înălțarea S-tei Cruci.
CAT-: înălțarea Sfintei Cruci 
ISR.: 3 Tișrf 5682.
MUS.; 1 Gemadi-el-Aver.

TEATRE
TEATRUL NATIONAL; „Puiul de 

lup’.
TEATRUL REGINA MARIA: ».Salto 

mortale**.  _____
TEATRUL VENTURA: »»Medaliile bă

trânei” și „Vocea”.
TEATRUL CĂRĂBUȘ: „In draci 

revistă de N. Kirițescu.
TEATRUL COLOS: Revista „Șapte 

gâște potcovite”.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL (sală și grădină): »»Danton” 

cu Fritz Kôrtner, Lucie Mannheim 
Aies. Gransch, Stahl, Nachbar, 
W. Schett.

TRIANON: .»Jenny Lind” eu Grâce 
Moore, André Luguet» Françoise Ro. 
say» Mou.: Goya și André Bar a-

SELECT : „Milionul” comedie muzi
cală cu Annabella, René Lefebvre, 
Paul Olliver, Louis Allibert și Con
stantin Stroescu.

BULEVARD PALACE : „Milionul”, 
comedie muzicală cu Annabella, 
René Lefebvre, Paul Olliver, Louis 
Allibert çi Constantin Stroescu.

VOX : ,,Tabu” (Povestea unei iubiri 
interzise).

FEMINA: „Doi ochi fermecători” cu 
Cohen Moore.

REGAL: »,Călătoria cea mare* ’ cu 
Théo Shalt, Marrion Leasing, Arnold 
Korff și Ulrich Haupt*

CORSO: „Gata la comandă” cu Willy 
Forst, Else Elster, Paul Horbigsr. 
și Trude Lieske.

OMNIA: „Jeanine” cu Coleen Moore 
și Gary Copper și o complectate.

LIDO: „Marocco**,  cu Gary Cooper și 
Marlene Dietrich vorbitor cântat.

AJR-P.A. (Franklin): „Noaptea nun
ții” eu Lily Damita, Harry Liedtke, 
Ernest Verebea etc.

A. R. P- A. (Episcopiei): „Țăranul 
Weiss” cu Carmen Boni, Venter 
Kraus.

MARNA: „Focul gloriei**  și trupa rusă 
Liliacul.

MARCONI: „Femeia îndărătnică'*  ou 
Douglaa Fairbanka și seara teatru 

VOLTA BUZEȘTI: „Secretara particu 
Iară” jurnal Paramount și ansam
blul Brezeanu cu comedia ,»0 con
sultația cu bucluc)).

ROMA: »»Garda neagră’’ (film sonor), 
o comedie și trupa Blamata.

AMERICAN: ,,Secretara particulară'*  
cu Renate Mueller și Felia Bses- 
sard» jurnal și comedie.

SPLENDID (calea Moșilor 280): „Vie*  
na, orașul melodiei” cântat și vorbit 
in limba germană cu Igo Sym și 
Charlotte Ander și comedia Banda 
Veselă.

DICHIU: »»Ana Christie” ou Greta 
Garbo, film vorbit In limba germa*  
n& și o comedie cu Stan șf Bran.

RAHOVA: .»Generalul”, seara trupa 
Rolland de Jassy.

TERRA: „o răpire pasională" și ,,E1> 
mo contra Fred în masca vagabon
dului”. Seara, trupa Bejan.

REX: Filmul evreesc »,Chibițul" și o 
completare.

FACLA (Str. Mecet): *»A|i  gustat re
vista noastră?” de Kirijescu și Kan- 
ner.

BOGACIU (Grădină): ».Regele Val- 
suini” la fine o comedie muzicală. 

MACEDONIA-TEI: „Sora albă'*  și o 
comedie sonoră.

LEONARD: „Misterul circului Kluds- 
ki’’ și o comedie sonoră.

ILEANA (Luna-Park): „Escadrila mor 
ții’ și o comedie.

FILANTROPIA: „Cuibul dragostei* ’ cu 
Paul Wegener și o completare

LILIACUL (B-dul Ferdinand 92): 
„Gaucho” cu Douglas Fairbanks și 
revista „Țiganul în Spania”.

ȘERBAN-VODA (calea Șerban-Vodă 
113) : „Melodia fericirii” și teatru. 

BARCELONA : „Satana” film sonor, 
o complectase și o comedie.

PARADIS (Dudești), grădină) ; „Re
gele Vagabonzilor" și „Dramele o- 
ceaiului; seara artiști.

GRADINA ȘERBAN-VODA; „Regele 
vagabonzilor*',  film colorat ; seaca 
artiști revista „Balanse Didino”.

LUCIFER: „Viena, orașul cântecu- 
lui”.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 14 Septem*

D. M. Borș, str. Vasile Lascăr 42, 
telefon 202/66; 1. Mătăsaru, calea 
Victoriei 110, tel. 203/27; L. Tarmău- 
ceanu, calea Griviței 91. tel. 314/61, 
Gh. Corolenca, calea Moșilor 217. tei. 
229/59; Dr. Ar. Mihalovici, calea Că 
lărași 34, tel. 356/83; Al. Munteanu, 
tir, Mihai Vodă 8, tel 355/23; E. 
Frenkel, calea Văcărești 39, telefon 
364/13; Margareta Naeu, prelungirea 
Dorobanți 57, tel. 216/05; N. Bădila, 
șos. Mihai Bravul 32; Victor lacobi, 
str. Pali iei 14, tul. 321/55; Filareta 
Zamfirescu. str. Banu Manta 61.— ■*  
Do.eauieid cultivatorilor 

te steclă din Arad
O numeroasă delegație de cultiva

tori de sfeclă de zahăr, condusă de 
d. ing. N. Popescu, directorul Ca
merei de Agricultură din localitate, 
s’a prezentat la d. prefect al județu
lui, d. Gh. Șerban.

Cultivatorii au arătat d-lui prefect 
că fabricile de zahăr nu mai vor să 
acorde avansul de 6—7ooo lei, în 
bani, cum se obișnuia până acum, a- 
vans ce era utilizat pentru acoperir’a 
cheltuelilor de însămânțare a sfeclei 
și care era dat de către fabrici. Fa
bricile de zahăr vor să acorde zahăr 
în valoare echivalentă. Producătorii 
însă nu vor ca să primească această 
propunere, mai ales că nu au ce să 
facă cu o așa de mare cantitate de 
zahăr. Ei au nevoie de bani ca să 
poată face culturile de sfeclă.

D. prefect al județului a comunicat 
telegrafic ministerului de industrie și 
comerț cererea productorilor de sfe- 
idă de zahăr din județ.

Carnetul zilei
Baloane de săpun

„Poza“ delà nunta
De când i-am făcut „observație" 

pentru un „nadușmănos, cu care 
îmi servise__ întâia oară când o cu
noscusem _  un pahar de vin, Frăsâ-
nica — fata crâșmăriții din Malul- 
Nalt _  se poartă foarte protocolar,
cu mine. Din „dumneavoastră”, din 
„poftim” și din „mersi”, nu mă mai 
scoate:

— „Da’ dumneavoastră ați văzut 
cărțile mele
_ „Care cărți ? Ce, ai mai 

multe
— „Poftim ? Sigur că am mai mul

te ! Am una de citire și una de arti- 
metică...’’

— „Frăsânico, nu se zise artime- 
tică...”
_ ,J>oftim ?..."
— „Se zice : aritmetică”. Pe ur

mă, ca să dreg borșul, cum se zice :
— „Uite, Frăsânico, un ban de 

douăzeci, ca să-ți iei ciocolată, când 
te-i mai duce la târg...”

— „Mersi !’’ zice fetița, apucând 
moneda, cu două degete și strecurân- 
d-o în buzunarul șorțului.

— „Da’ la ci vă mai supărați ?..." 
intervine maică-sa, de după tejghea.
_ „Nu-i nici o supărare..."
__ „Chiar nici nu trebuie să-i dați 

ni’că, că s'o făcut o obrăznicătură di 
n’are păreche...”

— „Adevărat, Frăsânico ?..."
— „Tțțț ! Nu sâ află !..."
— »Ba-i chiar adivărat" stăruie 

crâșmărița. „Amu, de-o bucată di 
vreme, s’o făcut o alintătură di-ai 
zâce că-i copchil di boier _ Doamne 
iartă-mă! Din ti-meri-ci începe să 
bocească..."

__„Nu sâ află!„.n se apără fetița.
— „Așa se îndârjește mă-sa. 

„Nu sâ află ?... Da’ n’ai bocit tu, eri, 
o giumătate di zâ

— „Poi, dacă m’ai bătut di geaba..."

304 m*  BUCUREȘTI
13: Muzică vocală (plăci de gra

mofon).
13,30: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

-3,50: Muzică de orchestră (plăci de 
gramofon).

18-00.: D. prof- N Iorga, Președin
tele Consilului de Miniștri: Reforma 
școlară-

18,20: Orch. Radio- Fucik: Marșul 
Florentin. Schubert: Rosamunde, u- 
vertură. Lanner: Valsul Schoenbru- 
nezilor. Niemann: China, suită. Sme- 
tana: Fantezie din Mireasa vânduta- 

19: Informațuni, meteorul și semna;
crai.

19,10: Orchestra Radio- Kalman: 
Potpuri din Zigeunerprimas- Lehrt. 
Vals din „Dragoste de țigan ’. H- 
Wagner: O foaie de album.

20: D. E- Petnni; Ce fac intalienii 
pentru îmbunătățirea vițelor.

20.20: Muzică ușoară (.plăci de 
gramofon).

20,40: D- Robert Shilton, bariton- 
Gounod: Ave Maria. C. Bohn: Tăcut 
ca noaptea. Saint Saiens: Le pas 
d armes du roi Jean- Massenet: Arie 
din Herodide-

21: D. Em. Ciomac: Cuvânt intro
ductiv asupra cuartetelor lui Beet- 
hoven.

21.15: Quartetu! Theodorescu (D-rii 
Al. Theodorescu-violina I, L. Feldman 
violina Il-a, Th- Popovici viola, Jos 
Thaler violoncel). Ciclul cuartetelor 
«Ie Beethoven. Quartet în Fa majoi. 
up- 18 No. 1.

Aniversarea luptelor delà 1848 
„dintre pompieri și turci

Cu ocazia zilei de 13 Septembrie, 
s’a serbat eri dimineață la orele 10 
în curtea postului „Central de pom
pieri, aniversarea luptelor dintre turci 
și pompieri: români care au avut foc 
în anul 1843 în Dealul Spirei, unde 
o mână de pompieri români a repur
tat o strălucită victorie asupra tur
cilor.

In fața careului format din pom
pierii celor 5 posturi aflătoare în Ca
pitală, au luat loc d-ni: col. Pohrib, 
comandantul pompierilor din întreaga 
țară; maior Pancu; căpitanii Popes
cu, comandantul companiei de pom
pieri; Trifu, comand, postului „Co
meta”; Nicolaescu, comand, postului 
„Central”; Petaleanu; Leonida; Ma- 
rinescu; Paraschivescu; Pătrașcu; 
dr. Ghimpe; locotenenții dr. Anghe- 
luță; Popovici; Cutcudache; Guran; 
Popescu; sublocotenenții Gheorghe 
Niculae și Anghel Marinescu.

Serviciul religios a fost oficiat de 
preotul Inocențiu Ștefănescu, confe
sorul garnizoanei, iar răspunsurile 
au fost date de corul pompieriloi de 
sub conducerea d-lui prof. Țiculescu.

Cuvântările rostite
După oficierea serviciului religios, 

părintele Ștefănescu într'o cuvântare 
ocazională, a relatat însemnătatea zi
lei de 13 Septembrie.

D. căp. Popescu, a făcut un frumos 
istoric al luptelor din Dealul Spirei 
dintre pompieri și Turci.

Seria cuvântărilor a fost încheiată 
de d. col. Pohrib, care a dat soldați

—. „Vai de mine !..." sar eu. „Chiar 
ai bătut-o, cucoană

— „Ei, am bătut-o! Matale chiar 
o crezi, ci zâce ea. I-am tras, acolo, 
vr’o doi dupagi, după ceafă, că mă 
amețâse di cap. Io-te cum s’o’ntâm- 
plat..."

In două cuvinte, iată de ce a mân
cat Frăsânica doi pumni, sau doi du
pagi, cum zice maică-sa :

Eri, dupăamiază , se abătuse pelg 
cârciumă o veche cunoștință. (Un 
gospodar din Pipirig, cu care crâș
mărița copilărise, pe vremuri).

Din vorbă’n vorbă __ nu se mai
văzuseră de vreo zece ani _  scoate
crâșmărița, dintr’un sipet, și-i arată 
o fotografie, scoasă cu ocazia nunții 
ei. (Era ea, mireasă, bărbatu-său, ca 
ginere, socrii și nunii mari).

N'apucă omul să se uite bine la 
poză și Frăsânica, zor-nevoie, că... 
de ce nu-i și ea acolo, că.„ ea unde 
era ?... Și începe să bocească.

Mă-sa a încercat, săraca, să scape 
prin tangentă. Și, când a văzut că 
nu-i chip, i-a administrat doi ghionți, 
după ceafă..

— „Șâ, știi matale ci mi-o zâs scâr
ba asta, după ci s’o mai ogoit din 
plâns ? Lasă — zâce — că nici eu 
n’am să ti chem, la nunta mea

Geer Patrick

A apărut

încotro?
No.

RADIO
Luni 14 Septembrie 1931

2145: D-nil Minail Jora și Mihil! 
Andncu: Schumann: Andante cu va*  
națiuni (la 2 piane)- FI- Schtmdt: 
Muzică de bâlci (la 4 mâini).

22.15: Jazzul Jolly Boys: Muzică 
de aans»

*12 45: Inîonnatiuni.
STRATNATATKA

BELGRAD, -2.45: Concert. 16i 
Plăci- 17: Cântece naționale. 17,30: 
Lieduri populare. 18: Concert. 20: Con 
cert dc pian. 20,40: Concert. 21.30: 
„Bchema” operă de Puccini.

BUDAPESTA. 9,15: Concert. 12: 
Clopote si concert. 16: Pt- doamne. 
17: Conf. 17,30: Concert. 19 Poșta 
amatorilor 19.45: Concert 20,40: Re 
prezentație din Radio șl apoi plăci.

KATOWTCE, -2,10: Plăci. 16- Plăci 
16,50: Causerie literară- 17,10: Plăcu 
17,3b: Conf 18; Muzică. 20,30: Con
cert-

FRAGA, 11,30: Plăci- 12,15: Trans. 
oin Brno. 13,05: Trans. din Mor-Os- 
trava. 14,-0: Plăci. 14.30: Din Bra- 
tislava. 17,20: Plăci. 18.25: Emisiu
ne germană. 19.05: Cântece. 19,30: 
Din Brno- 21: Timpul. Concert. 22.16: 
Trans- din Mor-Ostrava.

VARȘOVIA, 12,10: Plăci- 16: Plăci. 
17,15; Plăci. 18: Muzică. 19: Di
verse. 19,20- Plăci. 20: Presă. 20,15: 
Causerie. 20,30: Concert popular. 22; 
toi leton. 22,30: Muzică,

VIENA, 11,30: Plăci. 13: Ora, me
teor. 13,10: Plăci- 15,80: Ora, meteor. 
16,50: gospodine. 16: Concert
17,45: Conf 18,15: Conf- 18,30: Re
portaj radiofonie. 19: Gimnastică. 
19,30: Concert 20,05; Concert 22: 

j Concert.

lor ca pildă bravura pompierilor ro
mâni din 1848.

După aceasta, a urmat defilarea tru 
pclor.

S’a oferit apoi asistenței, în sala de 
gimnastică, o gustare. Au toastat pă
rintele Inocențiu Ștefănescu, căpi
tanii Popescu și Trifu, cari au închi
nat pentru M. S. Regele, în timp ce 
corul a intonat „Imnul regal”.

O
La ora 4 și jum. după amiază, pom

pierii în frunte cu d. căpitan Mari» 
nescu s’au dus la statuia pompieriloi 
din str. Uranus, unde au depus o co
roană deflori.

Razia militară da 
asia noapte

D. căpitan Orleanu deia comen- 
duirea pieței însoțit de pl-itnîerul 
major Vânătoru și de mai mulți 
jandarmi a făcut astă noapte o ra- 
zîe prin cartierele Dudești și Văcă
rești.

Cu această ocazie au fost ares
tați numeroși dezertori, nesupuși la 
încorporare și soldați intârziati 
peste ora reglementară. Cei ares
tați au fost depuși în arestul co- 
menduirii, urmând ca în cursul zi
lei de azi să se procedeze la tria- 
rea lor.
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Deschiderea congresului
Ljicjii Culturale

Primele seuinte ale congresului.-cuvântarea d-lui nrol. iorga
FOCȘANI 13. — Azi dim. s’a des

chis în localitate congresul Ligii 
Culturale.

De dimineață congresiștii au for
mat un cortegiu care, în frunte cu 
d. N. Iorga au străbătut bulevardul 
Gării, până la Catedrala Sf. loan, 
unde a fost săvârșit un serviciu di
vin de către episcopii Lucian al Ro
manului Rherant«*  al Timocului arh. 
T.'t Simcd:»« ți un sobor d- preoți. 
După serviciul divin s’a făcut sfin
țirea și desvelirea monumentului

cum simbolizează vechiul hotar din
tre Moldova ți Muntenia.

Cu această ocazie au vorbit: D. 
I. Stoenescu, prefectul județului 
Putna, care după ce face istoricul 
celor două principate elogiază acti
vitatea extraordinară desfășurată de 
d. prof. N. Iorga, timp de patru de
cenii, pe câmpul cultural și istoric. 
Deasemenea d. St. Dumitriu, preșe
dintele con. etanii interimare a făcut 
un impresionant portret al persona
lității d-lui prof. N. Iorga.

cuvântarea d-iui prof, lorga
de

im-
Si 

:i,vt:tuțiunile ce au rosturi

Muncă și efort dexlntereeat, pentru 
înlăturarea nevoilor comune, asta ne 
trebue» a încheiat d. N- Iorga

După cuvântarea d-lui prof- N. tar
ga. sta dat citire actului comemora
tiv, a monumentului inaugurat și de
numit ..Patra de otar’*-

D. prof. Nr. Iorga, luând cuvântul 
Spune că Liga Culturală este o ins
tituție modestă, care n’a fost și nu 
este, ca atâ:va altele, susținută 
stat

Spune că s‘a ridicat totdeauna 
potriva parazitismului cultural 
numai
precise vor reuși să aibă și realizări 
fructuoase. Mai departe d. prof. N. 
Ir>rga, arată însemnătatea solemnității 
de azi, a ridicării pietrei de hotar, 
la Focșani. îndeamnă generația tână
ră, viitoare, la muncă cinstită și luptă 
intensă pe tărâm cultural.

D-sa spune că anul 18S9 nu este 
un început in istoria țării Românești 
ci promovarea unei porunci seculare. 
Și dacă azi se spune că țara este rui
nată, trebue făcut apel la vitalitatea 
și energia tradițională a elementelor 
ei, pentru a-i reda aceiași vioiciune 
ce a ammat-o dealungul sbuciumului 
ce l-a înscris în Istorie.

Toată lumea are datoria — spune 
d. Iorga, — de a ajuta la înlătura
rea desnădejdei ce a cuprins ținutu
rile românești și a ajuta, pe cale cul
turală, la redarea încrederei în ener
gia și puterea de muncă a poporului 
romanesc.

Desbaterile
D. prof. N. Iorga, dă președinția; 

Congresului P. S. Sale ep. Lucian- 
Roman după care se procedează la 
formarea biroului congresului- 
Iau cuvântul apoi d-nii: I. D. Rădu- 
lescu-ttSmnie, senator, președintele 
Ligii culturale Focșani, Pro toc re u I. 
D- Pascu, Jn numele clerului, adu
când elogii d-lui prof- N- Iorga pentru 
activitatea pe care a desfășurat-o pe 
tărâm cultural; d. I. Arbore, preșe
dintele asoc. corpului didactic, St 
Pop In numele asociației Astra, Tt. 
Topa în numele asoc. Macedoromâ
ne, Lungulescu în numele aleneeloj 
populare, lonescu-Dobroneanu, secre
tar general al Fundației Vasiliu-Bol- 
navu, Gh. Moroianu, rectorul univer
sității Cluj, Dumilrescu-Cra;ova și 
Traian Cotigă în numele studenților 
dela Universitatea, București.

După aceia se trece la ordinea de 
zi.

D. N. IORGA

având un sinjgur gând, o 
unică lozinca« propășirea 
țării".

Ședința de după masă
In ședința de după amiază care s’a 

deschis la orele 4, d. prof. N. Iorga 
roagă pe d-nii delegați că în rapoar
tele ce le vor expune să fie cât mai 
conciși, cât mai rezumativi.

Anunță că Liga, datorită faptului 
că și-a terminat construcția, nu va 
mai apela la ajutorul material al sec
țiunilor.

Propune ca învățătorii și preoții 
de pretutindeni să fie considerați ca 
membri coie.i.pcndenți ai Ligei, fiind 
recunoscuți de ministerul instrucțiu- 
nei.

Urmează după aceia rapoartele sec 
țiunilor Ligei, la care iau cuvântul 
d-nii: Toader Crețu-Lespezi-Baia; 
I. Lușan Negoești-Bacău; pr. Cosma 
Bâlca-Putna; Olinpia Teodoru-Lu- 
goj; Tr. Stoenescu București; M- 
Șerban R.-Sărat; institutor Răileanu- 
Năruja și Sotirescu, Tighina.

Se aprobă rapoartele comitetului 
central, darea de seamă, conturile de 
profit și pierdere, proectul de buget 
echilibrat la suma de 5.200.000 lei.

D. prof. N. Iorga, propune ca viito
rul congres să se țină la Botoșani. 
Congresul aprobă.

Seara la orele 9 a avut loc în sala 
Teatrului Comunal, maior Gh. Pastia 
un festival artistit cultural la care 
au participat Societatea filarmonica 
„Cântarea Patriei” și Soc. „Dansuri 
Naționale”

Mâine la orele 7.30 dim se vor ur
ma desbaterile zilei de-a doua a con
gresului.

i

ca

D. 
bina

Ordinea de zi
prcx. N. loigi. ia cuvântul vor- 
despre rosturile și trăinicia or- 

ganta.nului nației noastre.
Azi, noi _ spune d-sa __ navem

afară de cei rămași ia Balcani, și a 
căror soartă ne-am mișcat totdeauna, 
fără a-i putea ajuta cum trebue, -~ 
davein ținut in care să se cu
prindă forme organice cu greu de 
împăcat, cu atât mai puțin de confun
dat. De la un capăt la altul afară de 
unele interesante nuanțe, e in fond a- 
celaș sat, având aceleași 
ți voibmd. cu mici deosebiri, 
mează pe-alocuri in dialect 
limbă.

Am fost cu toții o singură 
din care numai cotropirea străină

obiceiuri, 
ce for- 
aceeaș

16 SEPTEMBRIE
Deschiderea stagiuni
la Cinematografele

CAPITUL
CU

celebra opereta comica

EL 
Șl SORA LUI 
(Eroi seine Sclwester)

CU

ANNY ONDRA

Adunarea generală a „Astrei" 
la Sf. Gheorghe

Cum au decurs dezbaterile din ziua l-a
trimisul nostru special —
reprezentanții adunării se îndreaptă 
spre oraș, unde iau loc într’o tribună 
din piață, pentru a asista la defila
rea organizației.

Cortegiul se încheie de tradiționala 
turmă de oi.

Din asistență remarcăm :
Mitropolitul Bălan, g-ral Moșoiu, 

pr. Lupaș, Voicu Nițescu, fost mi
nistru, Bmcșan fost subsecretar de 
stat, Cincinat Pavelescu, Bogdan Dui 
că, Tiberiu Brediceanu, dr. Preda,

Popescu pref. jud. Tre Scaune, Ca
nonicul Pop. Blaj, d-na Marițla Po
pescu-Bogdan, d-na și d- col- Strat, 
d-na și d. Călma, dr. Cuteanu, dr. 
d-na și d. Galima, Petrea Petrescu, Io 
sif Blaga, Tigoianu, dr. Crețu, protop. 
Nistor, colonel Pața, etc.

După aceea membrii adunării au 
vizitat expoziția Camerei de agricul
tură, care printr’o secție originală și 
foarte sugestivă, a atras atenția în- 
tregei asistențe.

Ședința de după amiază

de extenuat fizicește, n’a

VLÄSTA BDRIAN 
RODA-RODA 

Monop. Gold Film 

Azi: DANTON

De acolo congresiștii se îndreaptă 
spre sala teatrului Maior Gh- Pastia 
unde s'a deschis congresul.

congresului
Suveranul n'are pe nimeni de spri

jinit în afară de țară. Avem deci da
toria ca să nu facem altfel. Fiecare 
dintre oamenii cu răspundere să stea 
la locurile loor pe care le ocupă și 
să se străduiască a face numai bi
nele.

Nu este îngăduit nimă
nui, în aceste momente a 
fî preocupat de ambițiuni 
personale și dorinți de a 
ocupa locuri amețitoare.

Sa se mulțumească fie
care cu locul unde se afli.

I. Simicel 
Telegrama Suveranului 

către d. Iorga
M. S. Regele a trimis președintelui 

congresului Ligii Culturale, d. Iorga, 
următoarea telegramă:

„Din tot sufletul mulțumesc ace
luia care e animatorul mișcărilor 
culturale ale românilor de pretu
tindeni, pentru frumoasele cuvinte 
de devotament șl iubire ce mi le 
exprimați cu prilejul adunării Ligii 
Culturale. Frumoasa operă ce ațî , 

îndepîinit-o pe terenul culturii ro. 
mânești îmi va fi singura cheză- ’ 
șie a realizării faptelor bune ce 
sunteți chemați a le împlini impreu 
nă cu toți colaboratorii din guver
nul in capul căruia sunteți.

Adunarea deponenților 
Băncii Generale

Ieri s‘a ținut în str. Ccmica No. 4 
o întrunire a unui grup din depo
nentă Băncii Generale a Țării Ro
mânești- S‘a căzut de acord asupra 
constituirii unui comitet nou de ac
țiune și compus dm d-nii Ghinea 
Dumitrescu, președinte de onoare; 
Gh. Rosoca, vice-președinte; C. 
Fiunzescu, președinte activ; Gh. 
Urschitz, Gh. Ttrrcas, N. Foișorea- 
nu, Dr. Marian, V. Iordănescu, Dr. 
Petrsanu, V. Ghia.

S‘au discutat apoî chestiuni în 
legătură cu acțiunea deponenti- 
lor.

După amiază s‘a deschis ședința în 
sala prefecture^ cu conferința d-lui 
Sabin Opreanu despre „Ținutul se- 
cuesc'.

D-sa a arăta: între altele, că din 
populația jud. Trei Scaune și Odor- 
hei, numai 16 la sută e românească 
din punct de vedere confesional, iar 
din punct de vedere linguistic doar 8 
la sută.

D. BAGDAN-DUICA, a complectat 
conferința d-lui Opreanu, cu relatarea 
datinilor de prin Maramureș și alte 
regiuni românești, arătând interesul

ce-1 pun ungurii In recunoașterea o, 
biceiurilor consângenilor lor de pre
tutindeni, Crede că datoria Astrei ai 
fi întâi de toate aceasta, spre a co
respunde menirii cu care a fost cre- 
iată.

După cuvântarea d-lui Duică, d. vi- 
ce-președinte Preda ridică ședința. La 
ora 3 seara s'a dat la Teatrul orășe
nesc un festival artistic. A conferen
țiat părint. Agârbiceanu. Mâine Luni 
ședințele vor continua în sala festivă 
a prefecturii.

Romulus Dianu

Congresul 
producătorilor șl distribuitorilor 

ne energie electrica
Se urmărește ettenirea curentului electric in țară

PAȚA, în 
MARIȚIA 
numele U- 
d. FODO-

Consiaiuirea profesorilor 
curs secundar 

vehemente atacuri contra legilor școlare aia tf-lui iorga
Eri dimineață, la orele 10,30, s’a 

ținut la cercul profesorilor de curs 
secundar, o consfătuire cu dele
gați din toată țara.

Prezidează d. prof. MUZ1CESCU. 
D-sa explică scopul convocărei, 
arătând că instituția școalei și slu
jitorii ei. profesorii, sunt obiectul 
unor nedrepte atacuri.

D. G. V. CONSTANTINESCU 
(București) constată că deși d. 
Iorga a spus că „e stupid a nu se 
recunoaște drepturile profesorii ir" 
totuși d-sa n’a împlinit nici unul 
din dez.deratele dăscălimii. Salari
zarea a rămas aceiași.

Criticile d-lui I. Nisipeanu
D. I- NlSlPEANU analizând noua 

lege de organizare a ministerului 
de instrucție spune că are un ca
racter discreționar, ce conferă mi
nistrului toate drepturile. Organele 
in subordine nu sunt 
renți.

Aceiași lege reduce 
sorii secundari, ce ar 
in posturile de control, la rolul de 
polițiști, rămânând controlul di
dactic și Șt ințific numai In sfera 
de competință a profesorilor uni
versitari, măsură vexatorie și ne
dreaptă.

Regretă că aceste vexațiuni vin 
tocmai din partea d-lui lorga, cel 
care a fost idolatrizat în special 
de profesorii care au dus atâtea 
lupte comune.

D. G V. CONSTANTINESCU 
arată neajunsurile nouei legi a în-' 
vățământului secundar.

D. G. MARINESCU relevă lip
surile programei analitice.

D. V. V. HANEȘ critică măsu
rile luate de d. Iorga, în ultima 
vreme Alcătuirea comisiilor de 
bacalaureat, începerea ilegală a 
cursurilor, înființarea clasei a IV-a 
nouă, pe simplă decizie ministe
rială, amenzile pentru elevii repe- 
tenți, profesori amenințați cu de- 
misionarea de nu sunt prezenți la 
1 Septembrie, sunt o sumă de mă
suri absolut ilegale.

Se mai adaugă atacarea numă
rului legal de ore, trimiterea în 
judecată a membrilor corpului di
dactic, fără forme legale, măsuri 
cari jignesc și care trebuesc înlă
turate.

D. VALERIU GRECU arată lip
surile legii bacalaureatului.

D. TINO scoate în evidență 
principiile noui ale legiuirilor șco
lare ale d-lui Iorga.

D. Gl IONESCU (Tg.-Mureș), 
se ridică împotriva jignirii morale

țară, 
j a 

putut smulge unele părți pentru a le 
dărui pe decenii sau pe lungi secole, 
legilor și împăraților de alt neam.

In altă ordine de idei, d. N. Iorga 
Spune:

#De ani de zile vă rog pe dvs. mem 
brț ai unei societăți fără pretenții 
științifice, să începem propovăduirea 
cea bună a acestei culturi, fiecare Ia 
locul său, cât de mic, fiecare la cea 
iul pe care î-l Iasă liber grijile vie- 
ții".

De ce am spune că am reușit când 
nu este așa, Dacă «’ar găsit în sufle
tele tuturora ceva din nemărginirea 
ciedinții, din orbul avânt, care arun
că In toate primejdiile pe apostolii 
marilor idei, dacă ați face ca dânșii 
coborând până la oe! din urmă om, 
ca să-i împărtășiți convingerile dvs„ 
am ajunge ta rezultatele pe care n ci 
odată nu poate sâ le atingă statut 
nici cultura ștampilată de autoritate. 
Dacă și de acum înainte» Fnându-vă 
numai da solemnități și exoursiuuî. 
nu ați asculta cu toții, ce are mai 
serios și mai grav cuvântul de în
demn al unuia din vechii cărturari 
ni tării» vă pot spune un lucru, — și 
doresc să nu fiu profet, — vom fi co
laborat, prin inerție și indolență la 
distrugerea unei țări, care nu ne-a 
lest transmisă ca s’o părăsim, să pia
ră din lipsa acelei stări morale comu
ne, care singură poate forma chiagul 
unei societăți”.

D. Zaharia Florian, secretarul Li- 
gei Culturale, citește raportul finan
ciar pe anul expirat.

D. C. D. Scraba dă citire dărei de 
seamă, după care se expediază o te
legramă omagială M. Sale Regelui 
Carol II.

Banchetul
La orele 13 d. a. a avut loc un ban

chet de 400 tacâmuri la sala Palatului 
de Justiție, oferit de primăria orașu
lui.

S’au ridicat mai multe toasturi, du
pă care, luând cuvântul d- N. Iorga 
a spus :

„Regale e al nostru, al tuturora. 
Toți avem datoria ca să-L ajutăm, în 
agera de asanare economică si mora. 
iă ce Și-a propus a o înfăptui. , 1 ce se aduce corpului didactic. Pro-

decât refe-

pe profé
it chemați

■tează contra interzicerii cct- 
gresului didactic.
Ședința de după amiază

La orele 4 ședința se deschide. 
Iau cuvântul d-nii ȘERBU (Doro- 
hoi, N. I. RUSSU (București), BU- 
RICESCU (Buc.)> asupra neefica- 
cității schimbării veșnice a legilor 
școlare, P. POPOVICI (P.-Neamț) 
în legătură cu ușurința confecțio
nări’ nou’lor legi, POPA (Cluj), 
FILARET DOBOȘ 
STATE 
norocite 
bean, 
POPA 
care cere modificarea 
analitice. I. C'ROITORU (Buc.), 
POP (Caransebeș), MUZICESCU 
și MAVRODIN (Oradia-Mare), 
toți criticând dispozițiile școlare 
din ultima vreme.

D. GR- FORTU începe prin a 
arăta că d. Iorga a urmărit să dea 
o nouă îndrumare învățământului. 
Concepția d-sale totuși, nu a în
semnat îndreptare ci răsturnare. 
Arată că de hotărârile consiliului 
permanent dela instrucție d. lorga 
nu a ținut seamă, deși d*sa  se 
mâdrește de acest consiliu. Nu s’a 
ținut seamă nici de obiecțiile pro
puse.

De aceea v’am oferitei Ia cons
fătuire. V‘a$ propune: a) Un răs
puns la totala lipsă de simpatie 
iar la dispreț să trimitem înapoi 
disprețul nostru; b) La un baca
laureat care jignește prin organi
zarea lui dat în îngrijire universi
tăților să nu mai participe nici un 
membru al corpului didactic 
cundar; c) Toate greșelile 
buesc imediat corijate cu 
cursul asociației.

A doua soluție: o delegație 
să se prezinte la d. ministru, că
ruia să-i prezinte tabloul sumbru 
al școalei ce a creiat

A treia: prin consiliul de 30 de 
membri ai învățământului și prin 
celălalt consiliu care este reedita
rea consiliului tehnic.

Se pune 
propuneri, 
delegați.

(Cernăuți,
(Bălți), asupra stării ne- 
a învățământului basa-a- 
ALEXINSCHI 
GHEORGHE

(Tecuci), 
(Caliacra), 
programei

se- 
tre- 

con-

care

în discuție cele trei 
luând cuvântul diferiți

în 
a-

Moțiunea
apoi la vot aSe pune 

propunere a d-lui Fortu după 
se citește următoarea moțiune:

Asociația profesorilor secundari 
întrunindu-se în consfătuire, în 
urma convocării comitetului cen
tral, spre a discuta situația creată 
școalei si corpului didactic prin 
nouile legiuiri ?cotare si prin mo-

doua 
care

dul lor de aplicare, constatând, 
urma referatelor făcute asupra 
cest or legiuiri și în urma dscuțlu- 
nilor ce au avut loc în jurul lor, 
că ele cuprind dispoziții primej- 
doiase bunului mers al învățămân
tului, jignitoare pentru slujitorii 
lui și atingătoare de vechi drep
turi câștigate de corpul didactic, 
a hotărât, în urma votului adunării 
să adopte următoarea atitudine:

1) Să se delege o comisiune care 
să meargă la d. ministru a! instruc
țiunii și arătându-i doleanțele pro- 
fesorimii, să-i ceară a reveni asu
pra acestor legiuiri și asupra ati- 
tudlnei fată de dânsa.

2) Să determine alegerea în con. 
siîiul general de instrucție și in 
consiliul technic a acelor membri 
al Asociației, pe cari îi va propune 
comitetul central pentruca in aces. 
te organisme Asociația să-și poată 
spune deschis cuvântul asupra do
leanțelor școeUt secundare și asu
pra soluțiilor de îndreptare.

Șed nța s’a ridicat la orele 8 
seara.

— Dela
SF. GHEORGHE 13. — Azi dimi

neață cu prilejul deschiderii congre
sului „Astrei” s’a oficiat la orele 7.45 
un serviciu divin în biserica ortodoxă 
de către P. S. Sa Bălan, mitropoli
tul Ardealului și un alt serviciu la bi
serica unită.

După terminarea serviciului, Mi
tropolitul Bălan a rostit o cuvântare, 
arătând rolul pe care l-a avut biserica 
în politica culturală de până azi a 
„Astrei”.

Deschiderea congresului
La orele 11 dim. se face deschide

rea congresului.
Prezidează d. vice-președinte dr. 

Preda, care înștiințează adunarea că 
d. Goldiș, președintele „Astrei”, fiind 
extrem
putut lua parte la congres, înaintân- 
du-și tot deodată atât M. Sale Re
gelui, cât și comitetului „Astrei’’, de- 
misiunea din postul de președinte al 
acestei asociațiuni.

D-sa roagă biroul central ca să nu 
primească această demisiune, rămâ
nând ca funcțiunea de președinte al 
„Astrei” să fie deținuta pe tot timpul 
vieții sale, de d. V. Goldiș.

După aceia d-sa dă cetire la trei te
legrame omagiale expediate M. Sale 
Regelui, d-lui N. Iorga, prim-minis- 
tru și d-lui V. Goldiș.

Urmează apoi cuvântările:
PĂRINTELE LUPAȘ elogiază ac 

tivitatea tuturor președinților de până 
acuma ai „Astrei”, lăudând în special 
activitatea rodnică a d-lui V. Poldiș.

Canonicul unit IACOB POP, în 
numele bisericii unite, salută aduna
rea, arătându-i importanța.

MITROPOLITUL LUCIAN-Blai, 
arată rolul bisericei unite în cola
borarea cu Astra, înainte de înfăptui
rea Unirei.

Salută apoi adunarea d-nii: POPES 
CU, prefectul județului; D. General 
MOȘOIU, în numele foștilor luptă
tori; F,M. BUCUȚA, ca reprezen
tant al ministerului instrucțiunei și 
al soc. Scriitorilor români, după care 
vorbesc: d. Coonel GH. 
numele garnzoanei; d-na 
POPESCU-BOGDAN, în 
niunei femeilor române;
REANU-TURDA; Pr. VANCEA-Ț1 
OIANU, prim-președintele tribuna
lului local și preș. secției locale a 
Astrei.

După aceia vorbește d. vice-preș și 
președintele adunării de azi, PREDA 
care mulțumește presei din Aredeal și 
din Vechiul Regat, care a sprijinit 
neprecupețit activitatea Asociației.

Face o mențiune specială pentru 
ziarele „Curentul" și „Dimineața” 
care au înțeles, să dea toată impor
tanța adunării de azi a Astrei, trimi
țând reprezentanți speciali.

Masa comună a con- 
gresiștilor

Ședința de dimineață se închide 
apoi, după care are loc o masă co
muna la care au toastat și Mitropo
litul Bălan pentru M. Sale Regele, ca- 
rol II, care se ține de cuvântul ros
tit cu ocazia suirei pe tron, fiind un a 
devărat Rege al culturei.

D. Prof. BOGDAN DUICA, spune 
că activitatea de-acum a Astrei este 
o robinsonadă culturală, ce nu are 
sprijinul nimănui, membrii Astrei 
sunt robii unei culturi în fața unui 
popor care nu seu prea grăbește s'o 
primească.

In continuare, d-sa spune: „e mai 
bine mort cu glorie, decât viu cu ru
șine’’

D. G-RAL MANOLESCU, preșe
dintele Caselor Naționale laudă pro
gramul cultural al „Astrei”.

D- CINCINAT PAVELESCU saluta 
adunarea în numele d-lui Hamangi’j, 
ministrul justiției, și scuză lipsa 
d-sale dela aceasta importantă mani
festație culturală.

D- președinte al adunării, Preda, 
încheie seria cuvântărilor după care

In palatul soc. Folitechnica s’a des 
chis eri la orele 8 dim- primul con
gres al producătorilor și distribuito
rilor de energie electrică din țară- La 
cengres a asistat și d- Vasilescu-Kar- 
pen, ministrul industriei.

D. DEM- DOBRESCU, primarul mu 
nicipiului, deschide congresul și dă 
citire telegramelor trimise M- S- Re
gelui și d-lui prof. N. Iorga președin
tele consiliului de miniștri. D-sa 
spune apoî:

Țara noastră are toate mijloacele 
necesare desvoltărei industriale, care 
însă nu poate deveni fapt fără orga
nizarea surselor de energie. Congre
sul este menit să răspundă nevoiei 
solidarizărei industriilor electrice din 
țară, care implicit va duce la efte- 
nirea curentului.
Cuvântul d-lui ministru 

Vasilescu Karpen
D. VASILESCU KARPEN, minis

trul industriei, felicită inițiatorii con 
greșului pentru ideia solidarizării pro 
ducătorilor. Este o importan
ță deosebită, perfecționarea mijloa
celor de producere și distribuire a e- 
lectricității. Este și in interesul pro
ducătorilor și al consumatorilor.

O uniune mai strânsă a diferitelor 
centre edectrice din țară ar simplifica 
enorm problema acordărei în condi- 
țiuni avantajoase a creditelor nece
sare extinderi sau ameliorărei centra
lelor electrice existente.

In numele guvernului urează succes 
congresului.

Expunerea d-lui inginer 
prof. Ștefânescu Radu
D- profesor mg- ȘTEFÂNESCU RA-r 

DU, arată că scopul inițiativei Mu
nicipiului București de a convoca 
congresul producătorilor de energie 
din țară, a fost nevoia stimulării con 
sumului de electricitate. Vorbește' de 
infima cantitate de curent electrc 
ce se consumă la noi în țară, pe cap 
de locuitor, aiălând că mării ea con
sumului este o indicație de gradul 
civilizației unui popor-

Desvoltarea surselor de energie 
lectrică nu poate fi împiedecată 
criza financiară actuală, deoarece
nergia electrică este un domeniu pro 
ductiv chiar astăzi. Industria produc ; 
ției de energie — spune d-sa — tră- 
ește de pe urma consumatorilor.

Strângerea producătorilor într’o 
Uniune va avea ca scop studierea 
mijloacelor cari pot duce la crearea 
de noui debușee.

Un început de solidarizare l-au ma 
nifesLat producătorii din Ardeal și 
Banat cari au înjghebat o Asocia- 
țiune de informațiuni și statistică- A- 
celaș lucru trebuie să-l facă toți pro
ducătorii din țară. Vede o uniune 
care să se impună ca o forță puter
nică pentru atingerea socpurilor pro
puse.

Vorbesc apoi sau aduc salutul or
ganizațiilor respective d-nii N. Ște- 
fănaacu. D. Bușilă, d. Budeanu, se
cretarul general al ministerului de 
industrie, Leonida, Ghermani, în nu
mele A. G- I- R., Iserescu, președin
tele inginerilor diplomați și Kiss, se
cretarul Asociației uzinelor electrice 
din Ardeal.

e- 
de 
e-

CAPITALA
Două accidenta de automobil

da eri s‘au înregistratPe ziua 
două noul accidente mortale de 
automobil, 
vitezei.

Primul s’a petrecut pe calea Gri- 
viței în apropiere de cimitirul Sf. 
Vineri. Pe când, femeia Victoria 
Ruseta, de 25 ani, curătitoare în 
halta Grivița, traversa sus zisa 
cale a fost călcată de un automo
bil ce venea cu o viteză extraordi
nară și care a dispărut fără a i se 
fi putut lua numărul.

Călcată peste abdomen victima 
a încetat din viată înainte de a i 
se fi putut da vreun ajutor. Cada
vrul a fost transportat la Institutul 
medico-legal. D. comisar Popescu, 
dela circa 36 de politie a luat mă
suri pentru arestarea șoferului cri
minal.

— Al doliea accident s’a petre
cut pe b-dul Maria în apropiere de 
piața Bibescu.

Automobilul nr. 11.620, condus de 
șoferul Gheorghe Olteanu din str. 
Barbu Delavrancea, trecând cu 
mare viteză pe b-dul Maria a lovit 
cu aripa pe băiatul Manciu Hos- 
mos, practicant la fabrica de um
brele din calea Rahovei 89,

datorite tot nebuniei

Lovitura primită a fost atât de 
puternică încât băiatul a fost arun
cat cu capul de bordura trotuaru
lui, zdrobindu-și baza craniului.

In stare muribundă victima a 
fost transportată la spitalul Brân- 
covenesc.

Vizitarea 
expoziției de Radio

La orele 10 dim. congresiștii au 
plecat la expoziția din Parcul Caro> 
vizitând diferitele pavilioane, după 
care s’a oprit la pavilionul Oradea 
unde Societatea de gaz și electrici« 
tate din Capitală are un stand orga
nizat sub directa supraveghere a d-lor 
N. Cranfil, director general al U. C 
B. și Em. Batten. director la soc. 
Gazelecira. de către d-nli ingineri 
Paul Cartianu și Dem. Ionescu.

In acest an sunt expuse diferite *•  
parate și mașini casnice*  folosind *«•  
lectricitatea precum și grafice cari' 
demonstrează, marelui public foloa*  
sele utilizării curentului electric în 
gospodărie, precum și avantagiito 
tarifelor reduse ale Soc. de gaz 
electricitate din Capitală. I

După vizitarea expoziției, congrs» 
si știi au fost invitați în pavilinouî 
regal unde s’a resvit o gustare d$ 
către casa Parisiana. Au luat cu*  
vântul aci d. Șt. Tătărăscu, comisa*,  
rul general al expoziției, d-nii ingi 
Ștefânescu Radu și N. Caranfil, di*  
rectorul U> C. B. I
Ședința de dupi amlaz*  j

Se deschide la orele b. Prezidează.' 
d. ing. N. G- Caranfil, directorul ge
neral al U- C- B. i|

Vorbesc*  d-nii ing. I. ȘTEFÂNESCU 
RADU și SOLOMON, în legătură CU 
statutele Uniunei generale a produ« 
cătorilor de nergie, STARK (Goni*  
tanța), ing. Mircea, Mihail Berceanu, 
Gherman. etc.. după care statutele i 
se votează în unanimitate.

D. ing. N. G. CARANFIL, propun« 
apoi alegerea ca președinți de 
noare ai Uniunei a d-lor Vasilescu*  
Karpen, ministrul industriei, ing. Bu
șilă, Dem. I- Dobrescu, primarul Mu
nicipiului.

Deasemenea propune ca membri de 
onoare pe d-nii Budeanu, secretarul 
general al ministerului industriei, ■ 
Gheorghiu, Leonida, prof. Hurmuzes- 
cu, Andronescu, prof Ghermani. Pre-. 
ședințe al Uniunei este ales în una
nimitate d. prof. ing. Ștefânescu-

Sunt aleși ca președinți de sec*  
țiuni ai Uniunei, d-nii :

Cornel Miclossy (Timișoara); S. 
Daller (Sibiu); Voinescu (Câmpina)j 
Volansky (Iași). ’

In comitet sunt aleși d-nii:
Gantzert (Brașov); Koefic tDej)? 

Munteanu (Cluj) ; Ștefan Mate«6cu 
(Arad); ing- Bazil (Oradea); Lucescu 
(Cernăuți); Solomon (P.-Neamț; Rot- 
tea (București), Petrescu Gh. (Bucu
rești).

La orele 9 seara a avut tac o masă 
comună la restaurantul Cina. Con*  
greșul va continua astăzi la orele 8

—- m. drag. —

Întrevederi intre reprezentanții 
țărilor la Geneva

GENEVA 13 (Rador). — D. Ghi- 
ca, ministrul Afacerilor străine a 
avut astăzi o întrevedere cu d. Za
leski, ministrul de externe al Po
loniei.

CHESTIUNEA ACORDU
LUI NAVAL FRANCO- 

ITALIAN
GENEVA 13 (Rador).—D. Briand 
avut astăzi o întrevedere cu d.

Grand!. întrevederea a durat mal 
mult de o oră.

In această întâlnire, cei do] oa
meni de stat, au examinat toate 
chestiunile oolitîce interesând cele

a

două țări. S'a discutat posibilitatea 
de a se. relua negocierile privitoa
re la încheierea unui acord naval 
franco-italiao.

GENEVA, 13 (Rador). — Repre
zentantul Guatemalei in adunarea 
Societăței Națiunilor, a primit o 
telegramă din partea guvernului 
său, prin care este autorizat să ră
mână în consiliul societăței Națiu
nilor.

Alegerea pentru cele trei locuri 
in consiliu, va avea loc mâine di
mineață. în mod normal#

Atentat centra unui pro- 
iesor din lași

IAȘI 13. — La liceul M. Kogăl- 
niceanu s'a încercat azi de către 
elevul Goldenberg un atentat con
tra directorului liceului d. Tltus 
Patriciu, fost cum se știe director al 
învățământului secundar. Elevul 
Goldenberg, care fusese lăsat re
petent a tras în d. Patriciu două 
gloanțe din care primul Ta rănît ușor 
la umăr; celălalt glonț a eșit prin 
geamul coridorului oprindu-se iu 
zidul case; vecine.

După comiterea atentatului ele
vul a dispărut și după ce a colindat 
până seara, el s‘a predat poliției, 
care la supus imediat unul lung in 
terogatoriu. Actul elevului a pro
dus o unanimă reprobare in rândul 
camarazilor săi. ____

0 iemee lovită de auto
mobil

Femeia Domnica Dincă, de 32 ani, 
din str. Nicușor 4, pe când traversa 
calea 13 Septembrie în apropriere*  
liniei ferate a fost lovită de automo
bilul Nr. 15.163.

Victima s’a ales cu mai multe le
ziuni și a fost transportata 1*  spita
lul Brăncovenesfi.
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Adunarea deponentilor 
Băncii Berkovitz

Deponenții cer fraților Berkovitz” â*  afecteze și veniturile averii lor per
sonale.— Manifestația dela locuința conducătorilor băncii

Plecarea d-lui Manoilescu 
in italia

Ieri la orele 6 d. a. deponenții băn
cii Berkovitz sau întrunit în strada 
Sfinților 72.

D Dr. GOLDMAN, deschizând a- 
dunarea, spune că acțiunea de până 
acum a comitetului deponenților a 
fost eronată, întrucât ea se baza pe 
promisiuni ce n’au fost realizate. Deși 
a trecut o lună dela începerea trata
tivelor cu Banca Națională, până as
tăzi nu se poate afirma că aceste 
tratative au dat un rezultat favorabil.

UN DEPONENT cere comitetului 
actual să demisioneze și să se alea
gă un nou comitet mai energic.

D. Dr. BEILER cere deponenților 
să aibe calm și răbdare.

In acțiunea de până acum, actualul 
comitet al deponenților a obținut 
scrisori de garanție prin care frații 
Berkovitz afectează averea lor per
sonală pentru plata deponenților.

■ UN DEPONENT: S’au transcris 
aceste scrisori la tribunal?

D. BEILER. Nu s’au transcris dar 
asta dare importanță. Preocuparea 
noastră principală era atunci să strân 
gem adeziuni in vederea unui even
tual ajutor al Băncii Naționale,

Astăzi cred că e mai bme ca, față 
de frații Berkovitz, să nu mai contăm 
pe realizarea ajutorului Băncii Națio 
nale și să ne îndreptăm toată atenția 
in direcția organizării noastre pentru 
obținerea unui concordai preventiv 
favorabil.

Ne-am prezentat în acest scop ieri 
fraților Berkovitz cerându-le să afec
teze plății deponenților și veniturile 
averii lor personale cu care au garan 
tat afacerile băncii. Răspunsul pe 
care ni l-a dat d. Adolf Berkovitz a 
fost negativ. Față de aceasta trebue 
să cerem aceste venituri pe orice cale.

Propun deci următoarele:

1) Să nu se mai dea adeziuni decât 
aci. iar nu la Banca Berkovitz;

2) Să nu votăm concordatul preven
tiv deeât modificat in sensul ca depu
nerile să fie plătite 50 la. sută in pri
mul an ji -0 la sută al doilea an;

3) Să nu se mai continue tratativele 
cu Banca Națională;

4) Să cerem ca și veniturile averii 
uu care au fost garantate depunerile 
să fie afectate in garanții. Infine, du-

pS votarea mopunii să r-.erpem în 
corpore lâ frații Berkovitz să le spu
nem hotărârea noastră.

Mai vorbesc d-nii Lercanu și Zis- 
man, cel din urmă făcând apel la 
presă să înregistreze starea de ener
vare în care se află deponenții și să 
anunțe convocarea unei întruniri a 
deponentilor la locuința fraților Ber
kovitz. In urmă se votează o moțiune 
în sensul celor vorbite.

D. Manoilescu, guvernatorul 
Băncii Naționale, a plecat în Ita
lia, unde își face concediul.

Unele cercuri politice afirmă că 
d. Manoilescu are o importantă mi
siune, din loc înalt, pe lângă 
Curtea italiană. * ___

Consiătuirea lorghistă 
dela Focșani

Groaznicul atentaidecale ferată 
de langa Budapesta

Expresul Budapesta-Viena rostogolit în prăpastie, 
în urma aruncării în aer a unui viaduct

Deponenții demonstrează la io 
culma conducătorilor băncii

După întrunire deponenții au 
pornit, în frunte cu membrii comi
tetului. la locuința din str. Scaune 
a d-lui Finkels, ginerele d-lui E. 
Berkovitz unde credeau că. se află 
conducătorii băncii.

Aci au fost întâmpinați de o ser
vitoare care le-a spus că nu e ni
meni acasă.

Cel peste o sută de deponenți cari 
pătrunseseră in curtea caselor, au 
început să vocifereze.

In urmă au spart câteva geamuri 
șl forțând ușa dela intrare au pă
truns m hallul locuinței.

Convîngându-se că în adevăr 
conducătorii băncii nu sunt acolo, 
deponenții s*au  Îndreptat spre lo
cuința din Calea Moșilor a d-lui 
I. Berkovitz.

După o jumătate de oră au sosit 
și organele polițienești in str. 
Scaune. De acolo au plecat in Ca
lea Moșilor unde au împrăștiat gru 
pul de deponențî sosit între timp.

In cursul serii d. col. Călătbrescu 
șl comisarul Preoțescu au luat câte 
o declarație membrilor comitetului 
deponenților, asupra împrejurărilor

băncii

in care s'a ajuns la demonstrația 
deponenților.

Explicațiile conducătorilor 
băncii

Din partea conducătorilor 
primim următoarele:

„Știrea apărută în unele ziare, cum 
că tratativele duse de banca Berko
witz în vederea obținerii unul credit 
de asanare din partea Băncii Națio
nale ar fi eșuat nu corespunde rea
lității.

Dimpotrivă, tratativele continuă sub 
bune auspicii și nici un moment ches 
tiunea garanțiilor oferite nu a fost 
obiectul vreunui refuz în acordarea 
creditului de asanare solicitat de 
banca Berkowitz-

încetineala In mersul tratativelor 
provine din faptul că Banca Națio
nală consderă încă insuficient do 
mare numărul adeziunlor obținute 
din partea deponenților băncii Ber
kowitz.

Așadar, atât timp c&t numărul a- 
ceata de adeziuni nu va corespunde 
vederilor Băncii Naționale, nu poate 
fi vorba de tranșarea definitivă a 
tratativelor in curs’*.

A participat și d. Iorga
FOCȘANI. 13. — Aseară la orele 

6.30 a avut loc la sediul Băncii 
„Creditul Putnean" o consfătuire 
intimă a îorghiștilor prezidată de 
d. Munteam Râmnic, subsecretar 
de Stat la interne.

Au luat parte Ia această consfă
tuire d-nii: N. Iorga prim ministru, 
Lenguceainu secretar general al mi
nisterul de justiție, d. Topa, Dumi- 
triu Șoimu, prefecți, depatațî și se
natori iorghiști.

S‘a hotărît reorganizarea parti
dului prin intensificarea propagau, 
dei la sate și ținerea de întruniri 
publice în toată țara.

S'a fixat ținerea unui congres ge
neral, înainte de deschiderea Par
lamentului.

Reîntoarcerea 
d-lor iorga și Argetoianu 

la Capitală
D. Iorga, președintele consiliului 

va sosi astăzi în Capitală.
D. C. Argetoianu, ministru de fi

nanțe se reîntoarce tot astăzi in Ca 
pitală unde va rămâne in tot cursul 
săptămânei și va lucra cu membrii

încercarea unei lovituri 
de stat în Austria

Lou lura a lost zadâmlcllă de guvern, ce spun hltlerlștll D* CONST. ARGETOIANU

VIENA, 13 (Rador). — 
In cursul nopții trecute 
s’a încercat o lovitură re
voluționară de dreapta, < 
parte din organizația 
g.Hcimatschutz“, condusă 
de d-rul Pfriemer, și-a 
.concentrat partizanii din- 
itr’o serie de mici locali
tăți din Stiria de Nord și 
din Oberoesterreich și din 
Saizburg, punându-i pe a- 
locurea în mișcare. La 
Bruck an der Mur, căile 
de comunicație au fost 
blocate de membrii orga
nizației naționaliste.

D-rul Pfriemer, condu
cătorul mișcării, lansase o 
proclamație prin care a- 
nunța populația că aso
ciațiile „Heimatschutz” 
aflate sub ordinele sale, 
au cucerit puterea în Stat.

T-a Kirchdorf, în Aus
tria de sus, organizația 
locală a asociațiunei „Hei- 
matschutz“ a ocupat co
mandamentul jandarme
riei. Detașamentele de 
jandarmi sosite în cursul 
nopții din TÂn» și urmata 
au evacuat îvsă pe mem
brii organizației naționa
liste și au arestat doi frun 
tași ai mișcării.

Poliția, jandarmeria și 
armata din localitățile 
unde s'a produs mișcarea 
sunt concentrate.

Guvernul central a luat 
măsurile necesare pentru 
a restabili ordinea. Gu
vernele provinciilor au 
primit disposițiuni în ace
laș sens, și în scurt timp 
ordinea va fi restabilita.

Cu excepția localităților 
menționate, liniște de--- 
vârșită domnește în toată 
țara și la Viena.

Ordinea a fost restabilită
VIENA, 13 (Rador). — Știrea în- 

cercării unei lovituri de Stat de că
tre organizația -.Heimatschutz", 
care grupează elemente radicale 
din mișcarea „Heimwchr“ a produs 
o enormă senzație la 
Duminică, ziarele au 
cursul zilei de azi in 
ciale, relatând faptele.

„Neues Wiener Tagblatt", 
rut azi la ora 2 d. a., anunță că 
pretutindeni, autoritățile sunt stă
pâne pe situație. Membrii organi
zației „Heimwehr" coni.nuă să o- 
cupe localurile autorităților numai 
în câteva localități neînsemnate din 
Stiria.

Maî multe batalioane de infante-

rie au plecat din Vfena, Graz șl 
Klagenfurt spre aceste localități. In 
Austria de sus și in Saizburg. miș
carea a fost complect reprimată. 
Batalioane speciale au sosit la 
Bruck, Wuerztad șl Judenburg.

La Bruck, localurile autorităților 
fuseseră ocupate de membrii 
.Jieimwehrulul", dar au fost elibe
rate.
Rapoartele din Insbruck anunță că 
în Tlrof domnește liniște complec
tă. 1

La Graz de asemenea ordinea mi 
e turburată.

S’au făcut numeroase arestări.

0 proclamație a șefului 
loviturii de stat

VIENA 13 (Rador). — Azi dimi- 
neață, a avut Ioc un consiliu de mi
niștri in cursul căruia s*a  constatat

că toate organele administrației 
publice, ale serviciului de siguran
ță, armata federală ca și persona
lul căilor ferate, și-au îndeplinit în 
toate privințele întreaga datorie.

S'a decis in Consiliu, să se facă 
uz de toate mijloacele pentru a se 
restabili, ncă in cursul zilei de azi, 
liniștea și ordinea. împotriva capi, 
tor mișcărel, se vor lua cele mat 
aspre măsuri legale.

In unele localități din Oberoes- 
tereich șl Obersteyermann, a 
atișaă o proclamație semnată 
Pfriemer, in care acesta arată 
mișcarea tinde spre cucerirea 
terei in Stat. In acelaș timp, Pfrie
mer, in calitate de șef al Statului 
austriac, a decretat o constituție 
provizorie, abrogând unele dispozî 
ții din actuala Constituție.

guvernului Ia alcătuirea bugetului. 
Miercuri d-sa va prezida delegația 
economică, cu care ocazie se vor 
lua noui măsuri în vederea ajutoră- 
rei agrfcuiturei.

V:ena. DeSi 
apărut în 

ediții spe-

apă-

fost 
de 
că 

pu-

Hitleriștii dezaprobă
încercarea Beimweiir-ului

luptă toate mijloacele de care dis
pune Statul, pentru înăbușirea ac- 
țiunei.

sub

VIENA, 13 (Rador). — Un comu
nicat publicat de conducerea partidu
lui național-socialist afiliat mișcării 
Iui Hitler, declară că nu are nici o 
legătură cu acțiunea Hehnwehriilui 
și că o dezaprobă.

Organizația „Helmatwehr’* din Ti
rol de snb conducerea maiorului 
Steidle, declară categoric că nu are 
nimic comun cu acțiunea pornită de 
gruparea „Heimwehr '-ului de 
conducerea doctorului. Pfriemer.

cArbeiteer Zeitung’*,  oficiosul so*  
cial-lemocrat apă ut în ediție spe
cială, publică o proclamate a condu
cerii partidului socialist, care între 
altele declară :

Aventurierii lipsiți de conștiință 
au îndrăznit să pornească o acțiune 
neroadă împotriva Republicii și a 
democrației, intr’o perioadă de grea 
criză economică și de negocieri de 
credit din cele mai importante- 

„Nebunia din Stiria se tă prăbuși 
In puține ore. Muncitorimea și orga
nizația ei de apărare a Republicai. 
-.Schutzbund’’ sunt gata să își facă 
datoria. Dar mai înainte trebuie să 
intervină autoritatea Statulni împo
triva cutezanților călcători ai legii.

,-Stăpâniți-vă dela acțiuni indepen
dente și fiți gata să alergați, când 
partidul social-democrat vă va che
ma”, — inches acest apel.

ATITUDINEA SOCIAL- 
DEMOCRAȚILOR

VIENA, 13 (Rador). — Condu
cerea partidului social-democrat a 
comunicat Cancelarului . Austriei, 
că partidul social-democrat a ce
rut membrilor să păstreze calmul, 
dar că el așteaptă din partea gu
vernului ca acesta să arunce in

♦

VIENA, 13 (Rador). — 
Grație intervenției grab
nice și coordonate a poli
ției, jandarmeriei și ar
matei, mișcarea Heim- 
wehrului din Dberoeste- 
reich, a fost lichidată, 
încă în curstil Himineței.

Doi dintre conducătorii 
mișcărei, și câțiva princi
pali colaboratori, au fos 
arestați.

In Obersteyermark, li
niștea a fost restabilită în 
cursul dimineței, în loca
litatea Bruck an der Mur.

In restul provinciilor, 
domnește liniște deplină.

Arhiducii de Babsbnrg au 
plecat la Viena

BRAȘOV, 13. — Arhiducele An
ton și Arhiducesa Ileana de Habs- 
burg au părăsit azi dim., orașul cu 
un avion plecând spre Viena.

Arhiducele a sosit in localitate 
încă dela orele 9, controlând și 
punând la punct avionul. Mai târ
ziu au sosit Regina Maria și Arhi
ducesa Ileana. Oaspeții imperiali 
au fost întâmp’nați pe aerodrom de 
d. g-ral Olteanu, colonel Zwide- 
nek, prefectul poliției Ghinea Și 
directorul prefecturii Lipoveanu.

La orele 10 arhiducii au părăsit 
aerodromul cu avionul.

BRAȘOV 13. —Azi au început să 
se desfășoare la Bran manevrele 
corpului vânătorilor de munte. La 
aceste manevre a luat parte și M. 
S. Regele.

Tema manevrelor va fi executată 
de mai multe unități cari sunt la 
Vlziru, Feldioara și Bran. Atacul se 
va da de artilerie șî va fi susținut 
de batalionul de vânători Predeal. 
M. S. Regele și statul său major ur 
măresc desfășurarea manevrei de 
pa platoul dela

Ședința de azi a consiliului 
Ligii Națiunilor 

GENEVA. 13 (Rador): — Consiliul 
Societății Națiunilor va ține ședință 
Luni dimineața, ocupându-se de ale
gerea nouilor membri în consiliu.

Adunarea Societății Națiunilor va 
proceda în ședința de după amiază 
la alegerea a trei noui membri în 
consiliu, în locurile libere prin ex
pirarea mandatelor Spaniei, Persiei 
și Venezuelei.

Dintre acestea singură Spania esle 
leeligibilă- In locul Venezuelei, va fi 
ales probabil Mexicul.

BUDAPESTA, 13 (Ra
dor) ■— Atentatul săvârșii 
în noaptea de Sâmbătă a- 
supra trenului express 
Budapesta-Viena-Colonia, 
este fără precedent în 
Ungaria. Autori rămași 
încă necunoscuți au a^ 
zat cu puțin înainte de 
trecerea trenului o ma
șină infernală pe linia fe
rată, pe un pod, sub care 
se deschide o prăpastie, 
adâncă de 30 metri. Loco
motiva și cinci vagoane, 
intre cari și vagonul cu 
paturi s’au prăbușit in 
prăpastie, sffărâmându-se.

Catastrofa s’a produs în 
apropiere de stațiunea 
Bia-Torbagy, la 17 kilo
metri de Budapesta.

După trecerea primelor momente 
de panică cumplită, provocată de ca 
tastrofă, s‘a dat alarma, înștiînțân- 
du-se șeful stației Bîa-Torbagy. A- 
cesta a comunicat trista veste la 
Budapesta, de unde imediat au ple
cat spre locul nenorocirii trenuri 
de ajutor, ambulanțe, echipele de 
pompieri și detașamente de poliție, 
pentru a menține ordinea. Vaetele 
răniților și țipetele de groază ale 
călătorilor cari își pierduseră ru
dele, se auzîau dela mare distanță.

Acțiunea de salvare a fost ime
diat organizată. In tot cursul nop
ții s‘a lucrat fără întrerupere, la 
lumina torțelor. Medicii și infirmie
rii, însoțiți de soldați pionieri, au 
coborît în prăpastie, cu ajutorul 
frânghiilor. Ajunși la vagoanele 
sfărâmate, pionerii au lucrat cu târ 
năcoapele pentru a le deschide și a 
căuta victimele*

Până la 5 dimineața, nu putuse 
fi degajat decât un singur vagon, 
din care au fost scoși șease morți 
și 12 răniți.

Un raport primit la ora 
11 dimineața la Buda
pesta, anunță că au fost 
scoase 22 cadavre și U 
răniți gr^v. Numărul cș- 
lor răniți mai ușor este 
foarte ridicat. De sub sfă- 
râmăturHe vagoanelor 
sunt scoase frânturi de 
corpuri omenești. Din Joc 
în loc se zărește o mână 
însângerată, câte un pi
cior sfărâmat, sau bucă<r 
omenești schilodite în așa 
fel, încât nu se mai știe 
ce parte a corpului fuse
seră.

Co’dGanela de polițiști mențin or
dinea. In dosul coidoanelor, femei și 
copii din satele vecine urmăresc plân 
gând activitatea bărbaților. Căruțele 
țărănești, fiecare transportând un 
sicriu, se aliniază pentru a ridica ca
davrele.

Polițiștii au început încă din cursul 
nopții cercetările- Experții poliției au 
luat amprentele digitale, care vor 
servi la identificarea atentatorilor- 
Este stabilit că există o perfectă ase
mănare între atentatul acesta și a- 
tentatele comise astă primăvară pe 
Inia Colonia și în apropiere de Jne- 
terborg, în Germania, atentatele în
cercate de teroriști în România și a- 
tentatul de pe linia Arlborg, în Aus
tria-

Ancheta a stabilit că 
mașina infernală, care a 
produs catastrofa fusese 
aranjată să explodeze 
după mai multe contacte. 
Așa se explică faptul că 
explozia nu s’a produs în 
momentul trecerei loco
motivei, ci sub al doilea 
vagon de călători.
Un Înspăimântător spec

tacol al catastrotei
BUDAPESTA, 13 (Rador). — 

După câteva minute dela primirea

știrei asupra teribilei catastrofe de 
cale ferată din apropiere de Bia- 
Torbagy, un detașament de poliție 
din Budapesta, și numeroși ziariști, 
au plecat în mai multe automobile 
la locul dezastrului.

Catastrofa s’a produs la B'a- 
Țorbagy, punct situat la 40 de 
kilometri de Budapesta. Dela mare 
depărtate se vedeau ma-i limbi de 
foc. (are mistuiau resturile vagoa
nelor deraiate.

In apropiere de B'a Țorbagy, 
sunt două viaducte paralele, înalte 
de 25 metri și lungi de 60 metri, 
care trec deasupra văiei. Peste a- 
ceste două viaducte, trec liniile de 
cale ferată, în două direcțiuni.

Ziariștii, apropiindu-se da locul ca
tastrofei, în lumina flăcărilor, au vă
zut structura de fier a unui viaduct, 
sfărâmată între pilonii de piatră- La 
o adâncime de 28—30 metri, se află 
sfărâmată locomotiva și mai multe 
vagoane, în timp ce pe linie sunt alte 
5 vagoane, rupte de convoiu.

Pompierii din Bia-Torbagy, mun-

ceau deja la salvarea oelor răniți. !• 
mediat apoi au sosit și medicii tri
miși din Budapesta.

Apeluri disperate de ajutor, in lim
bile germană, engleză, ungară și iran 
ceză, străbăteau văzduhul. Unul câte 
unul au fost scoși de sub »fărâmătu
rile vagoanelor, cei răniți.

Din nefericire însă, lucrările de 
salvare au fost întrerupte, reușin- 
du-se să se scoată decât 21 de ră
niți, cărora după ce li s‘au dat pri
mele îngrijiri, au fost transportați 
cu ambulanțele la Budapesta. Ul
terior, nu s’au mal auzit vaete, ast
fel că se crede că sub dărâmături 
nu au mai rămas decât cel mor#.

Locuitorii din Țorbagy povestesc 
că la un sfert de oră, după miezul 
nopțej, au fost sculați din somn de 
o detunătură groaznică, după care 
au auzit ca un șuerat de șrapnel, 
străbătând aerul. Catastrofa a fost 
descoperită in primul rând de un 
factor poștal al stațiune! Bia-Tor
bagy care a alarmat pe pompieri 
și jandarmi.

Primele constatări ale anchetei
Atentatul a fost pregătit cu perfecte cunoștințe 

speciale
13 (Rador).BUDAPESTA,

Din ancheta făcută de experțț, asu
pra fitilului și materialului explozi
bil al mașinei infernale, care a pro
vocat dezastrul de cale ferată dela 
Bia-Torbagy, rezultă că fitilul și 
explozibilul este de fabricație ger
mană, iar elementul lampel electri
ce de buzunar, este de origină po
lonă și engleză.

Pare astfel stabilit că atentatul 
a fost comis de un grup comunist 
internațional, care a mai făcut a- 
tentate în ultimii an] in străinătate.

De asemeni s*a  stabilit că mași
na infernală nu a fost legată de un 
mecanism de ceasornic, ci că ex
plozia a fost aranjată cu perfecte 
cunoștințe speciale și de observa
ție, chiar la fața loctdul, întrucât 
autorii au lăsat să treacă in liniștș

un tren omnibus, cu puțin înainte 
de trecerea rapidului.

A utor ități Ie speră că 
autorii criminalului act} 
nu au reușit încă să pâră*  
sească Ungaria. S’au luat 
măsuri energice pentru 
ca autorii acestei crime, 
unică în istoria Ungariei, 
să fie prinși.

BUDAPESTA 13 (Rdor). — Dîa- 
tre cei 23 de morți, care au fost 
scoși din prăpastie, 16 au fost trans 
portați la Budapesta, Dintre acești 
16 morți, au fost identificați nu
mai 7.

Din ancheta făcută până acum, 
rezultă că printre cei identificați, 
nu se află nici un român.

comunicatul oficial asuiira catastrofei
BUDAPESTA, 13 (Ra- 

dor). —■ Din comunicatul 
oficial publicat azi la ora 
13, de către Căile ferate 
ale Statului, rezultă că 
până acum, numărul vic
timelor atentatului de 
cale ferată de lângă Bia- 
Torbagy, este de 22 morți 
și 14 răniți.

Cadavrele celor morți. au fost trans 
portate la morga din localitate, în 
timp ce răniții au fost transportați 
de ambulanțe, la spitalele din Buda
pesta.

Scheletul metalic al viaductului, 
este stricat în parte și grație măsurilor 
luate, traficul între Budapesta și 
Viena, continuă în mod provizoriu, 
pe celălalt viaduct paralel, care a ră. 
mas intact-

Curățirea terenului de sfărâmălu- 
rilc vagoanelor deraiate, va fi termi
nată in 48 de ore.

Până la ora ÎS, numărul morți- 
lor se ridică la 24.

Direcția căilor ferate, cu concursul 
jandarniior, veghează cu o deosebită 
afcnțîe ia apărarea liniilor. Toate mă-

șurile de siguranță pentru circulați» 
normală a trenurilor» au fost luate.

A fost prins 
unu) din atentatori ?

BUDAPESTA, 13 fPador). — m 
cursul lucrărilor de curățirea tere
nului sinistrului din Bia-Torbagy, 
jandarmii au prins și dus în fața 
șefului secției politice a poliției din 
Budapesta, care era prezent la fața 
locului, pe un individ îmbrăcat in 
costum albastru de lucru, arătând 
că după atentai, numitul a fost vă
zut alergând deaiungul liniei ferate, < 
în direcția Budapestei.

Cel arestat, a pretins io primele 
clipe, că ar fi inginer. Ș*a  stabMt ■ 
însă imediat că el nu este insă, de 
cât un simplu lucrător din ramura 
construcțiilor. împotriva Tul sunt 
multe dovezi de vinovăție.

Șeful poliției a dispus interoga*  
rea celui arestat, precum și a altul 
lucrător de fabrică, care de ase
meni a fost găstt in apropiere de Io. 
cui dezastrului și care este tot aga 
de suspect.

tacul banditesc
din comuna Țigănești

Bandiții atacă cu focuri de a-mă nn automobil 
Un tânăr grav rănit

CERNĂUȚI, 13- - Azi la ora 10 
jum- dimineața o groaznică nenorocire 
s’a petrecut pe șoseaua națională în
tre Cernăuți și Suceava. O echipă de 
foot-ball 
(Rădăuți) angajase un autobuz care 
urma să-i ducă în comuna Lespezi 
(Baia).

In mașină au luat Ioc pe bănci a- 
tât echipa cât și soțiile și copiii uno
ra din cei prezenti, in număr total 
de 28-

La eșirea din satul Grănițești au
tobuzul a suferi un accident. Moto
rul s‘a oprit iar mașina a luat-o la 
va’e din pricina dealului pe oare ur
case.

Din cauza panics! produse 6 din 
bărbați au sărit tos, rănindu-se 
grav. Femeile n’au putut sări și ele 
astfel că s*au  prăvălit cu mașină

a fabricei de sticlă Putn

cu tot intr'o râpă adâncă de 10—15 
metri.

La auzul vaetelor oamenii din 
sat au scos de sub mașină cadavrul 
fetei Emilia Calmau cât șl pe alte 
două fete Schiler și Ștefania Rari, 
ambele rănite grav pe corp.

La fata locului au sosit coman
dantul jandarmilor, judecătorul in. 
sructor și medicul orașului Rădăuți 
De asemenea a mai sosit și o altă 
mașină a fabricei de sticlă Putna 
având pe directorul fabricei și me
dici.

Cei 9 răniți au fost transportat! 
la infirmeria fabricei Putna unde 11 
s’au dat îngrijiri.

Starea unora este destul de gra
vă.

Un îndrăzneț atac banditesc a 
fost săvârșit eri în zorii zilei pe 
șoseaua BucureSti-Ploești în apro
pierea comunei Țigănești (Ilfov).

lată împrejurările in cari a fost 
săvârșit atacul.

Un automobil în care se aflau 
mai mulți tineri, ale căror nume ne 
scapă, venea dinspre Ploești spre 
București. In dreptul comunei Ți
gănești conducătorul mașinei a ob
servat pe patru necunoscuți înar
mați, cari postați în mijlocul șose
lei îl somau, dela distanță, să o- 
prească ma?ina.

Un nou obor
al Zeppelinaluiln Brazilia

FR1EDRICHSHAFEN, 13 (Ra
dor). — Dirijabilul ..Contele Ze- 
pellin“ va pleca Joi 17 Septembrie 
intro nouă călătorie în Brazila.

De data aceasta, dirijabilul va 
rămâne la Pernambuco patru zile, 
pentru a lua scrisorile de răspuns 
la corespondența pe care o aduce 
din Europa pentru America.
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Dându-și seanța că are deaface 
cu niște răufăcători, șoferul a dat 
toată viteza mașinei trecând prin
tre bandiți. Aceștia au tras mă 
multe focuri de revolver In urme 
mașnei.

Un glonte pătrunzând prin capo, 
tă a rănit grav Ia cap pe unui din 
pasageri.

Rănitul a fost pansat la spitalul 
Brâncovenesc.

Sesizată de acest fapt politia șl 
postul de iandarmi respectiv au 
luat întinse măsuri pentru aresatoa 
atacatorilor.

Inspectorul iorțeior ae
riene sovietice, omorât 
intr’iin accidjnt de avion

PARIS, 13 (Rador). — Agenția 
sovietică „Tass“, anunță dta Mos. 
cova că Inspectorul tortelor aerie
ne Mojraup și aghiotantul său, au 
fost omorâti într’un accident de 
aeroplan, in timpul unui sbor de 
inspecție.
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